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muncă deosebită în ţeară, a fos 
numit măiestru silvic, preterînd pe 
mulţi funcţionari, parte fii ai ţârii, 
parte de aceia, cari dela începutul 
carierei lor de funcţionari servesc 
în ţeară la londul religionar, adeca 
pe d-nii Bittner, Dagonfski şi Spiel- 
vogel.

Procedeul acesta se qualifică de 
de sine şi e superflu a mai aminti 
că e numai în dauna fiilor ţărei.

Fireşte că prin o astfel de tratare 
fiii ţărei sînt jigniţi şi se înăduşă 
în ei ori şi ce zel de muncă şi 
activitate.

Aceste referinţi inrîurese în mod 
dăunăcios asupra stării sufleteşti şi 
morale a acestor funcţinonari şi 
prin urmare sufere şi administrarea 
raţională a fondului religionar.

Funcţionarii importaţi, necunoscînd 
limbele ţărei, nu se pot înţelege cu 
populaţiunea rurală, cu care zilnic 
vin în contact; ei nu cunosc con- 
diţiunile de trai şi starea economică 
a poporului, un moment care eon- 
tribue mult la imposibilitatea unei 
înţelegeri în afacerile particularilor 
cu administraţia fondului şi de aici 
isvorăsc nenumăratele şi îndreptă- 
ţitele plîngeri ale populaţiuuii contra 
administraţiei fondului.

Cei drept, din partea autorităţilor 
administrative se obiectează că prin 
importarea de funcţionari străini, 
cari au cunoştinţe de principiile 
moderne de administraţie din pro- 
vincile vestice, şi în Bucovina se

Cernăuţ, 10 August 1907.
In ultima şedinţă a sesiunei par

lamentare au înaintat deputatul 
Teofîl Simicmovici împreună eu cei
lalţi deputaţi romîni o interpelaţiune 
la adresa ministrului de agricultură 
în chestia tratării ostile a funcţiona
rilor de confesiune gr. or. la direc
ţiunea fondului gr. or. din Cernăuţ. 
Predînd în întregime interpelaţiunea 
aceasta, care ilustrează foarte bine 
referinţele dela noi în ţară, ne re
zervăm să discutăm într’o serie de 
articole şi alte inconveniente dela 
fondul gr. or.

In anii 70, cînd s’a activat pentru 
administrarea averei fondului reli
gionar din Buooviua direcţiunea bu
nurilor şi pe cînd s’a reorganizat 
întreg serviciul silvic în Austria, 
nu s’au putut ocupa toate posturile 
silvic-technice cu funcţionari din 
ţeară; cauza era lipsă de competenţi 
cua li ficaţi.

Ministeriul i. r. era atunci silit 
a importa din provincile vestice ale 
monarchiei funcţionarii necesari.

Contra importului de funcţionari 
sub referinţele de atunci nu s’a 
putut deci obiecta nimic.

Mai mult de un deceniu în urmă 
însă s’au dedicat studiului silvicul- 
turei un număr mai însemnat de 
fii ai ţârei, mai cu samă de 
confesiunea gr. or. nutrind spe
ranţa, ca după absolvare vor pute 
ocupa posturi corespunzătoare la 
administraţia fondului religionar,

care după menirea lui, are un ca
racter curat confesional.

Astfel au intrat în anii din urmă 
după terminarea studiilor silvice iu 
Viena un număr considerabil de 
tineri în serviciul fondului religionar, 
incit azi participă fiii ţărei cu 45c'0 
la numărul total al funcţionarilor — 
se ’nţelege în rangurile cele mai 
inferioare.

Insă să vedem, cum sînt referin
ţele avanzării şi tractării acestor 
funcţionari ?

In' privinţa aceasta aşteptările 
fiilor ţărei de a avansa după inter
valele obicinuite şi la alte autorităţi 
au rămas ne realizate, fiindcă la ocu
parea posturilor vacante la direcţia 
fondului se observă un procedeu 
incvalificabil, ocupîndu-se chiar şi 
astăzi aproape fără excepţiune 
posturile devenite vacante, şi în 
special cele din rangurile ma> în
semnate, prin fuucţîouari stfui ,, 
importaţi din provincile vestice ca 
şi năinte; astfel fiind, fiii ţărei sînt 
escluşi ani de-a lungul dela orişice 
avansare.

Spre ilustrarea procedeului acestuia 
vom induce unele esemple crase 
ai anilor din urmă:

Măestrii silvici a direcţiunilor 
vestice Heinrich Karl şi Dr. Iulius 
Trubrig au fost mutaţi la Cernăuţ, 
devenind vacante 2 posturi de re
ferenţi silvici în rangul al V ll-lea, 
şi nu a trecut biue un an de ser
viri şi d-lor au fost avansaţi la

consilieri silvici, ca să fie după de
curgerea anului următor din nou 
mutaţi la direcţiunele din Vest.

Posturile devenite vacante prin 
mutarea amintită nu s’au ocupat, 
ceea ce era după drept de aşteptat, 
prin funcţionari, fii ai ţărei, sau 
prin acei funcţionari, cari tot timpul 
serviciului de stat l’au petrecut la 
administrarea fondului în ţeară, ci 
din nou prin doi măiestri silvici 
dela direcţiunile din Vest, cu sin
gurul scop, de a li înlesni o avan
sare mai grabnică, adecă prin d-nii 
Iosef Pichler şi Johann Neger, cari 
ca şi cei înainte amintiţi au fost 
avansaţi după un timp de tot 
scurt (un an) de servici la rangul de 
referenţi, consilieri silvici.

Insă nu numai la posturile cu 
ranguri mai înalte se observă acest 
procedeu, ci şi la ocuparea postu
rilor de administratori se impoartă 

i funcţionari străini de lege şi limbă. 
Astfel au fost numiţi asistenţii 
silvici ai direcţiunilor din Viena şi 
Lemberg, Kirsch şi Lisikiewicz ca 
administratori silvici la Hardeggthal 
şi Iacobeni, dintre cari cel din 
urmă un an după avansare, devenind 
un post liber la direcţia din Lem
berg, a fost mutat încolo.

Postul devenit vacant prin mu
tarea lui Lisikiewicz a fost din nou 
ocupat prin un funcţionar străin, 
prin administratorul Iulius Kolarski 
din Klana, care după un an de 
servici, fără să fi prestat oareşicare

F O I T A .*

* Resunete.
Mâhnit stăteam cu alintata’mi dragă 
Avînd ai tăinui atît de multe;
Ea vorba mea nici nu vroia s’asculte,
Ci sfaturile’mi le lua drept şagă.

Acum s’a plîns cu cainice insulte,
Că’n mine a pierdut nădejdea ’ntreagă, 
Şi tainele ce p’ om de viaţă leagă,
Ca florile iubirii noastre’s smulte.

La timp n’a vrut sfirşitul să’l prevadă 
Nentrelăsînd cu toane să mă cerce 
înbrăţişările unei silfide . . .

In fine s’a trecut să fiu eu pradă 
Atîtor neplăceri drept o muierce: 
D’atunci norocu ’n largul meu suride.

* * *
Frumoso, care l’ai pe vina ’ncoace,
Ce te desmierzi 'naintea mea făţarnic ? 
Vezi, doar’ că’s cam pozac dispus: zadarnic 
Se’ntrece voia ta ca să mă ’nfoace.

j Nu vrau ca feste cineva să-mi joace! 
Ursuz fiind te supăr azi amarnic,
Crezi însă că năravul tău fugarnic 
Putea-va’n toţi uşor să se ’ntruloace?

Cit lumea! Zău te’nşeli — deci stai
[deoparte,

Să’ţi spun numai o vorbă la ureche:
Te ştiu cu crucea’n sin şi hoaţă d’ inimi.

Drept că’ţi închipui, că nici n’ai păreche 
Plăcutele’ţi gropiţi te-aduc chiar zini ’mi, 
Dar’ — d’a spinarea’ţi dracul nu se’ntarte!

La despărţire simt a morţii piază,
Cînd plinsul mîndrei sufletul mi-1 paşte 
Şi tot trecutu’n minte’mi mai renaşte, 
Păreri de rău să mustre nu ’neetează.

Rar cui i-arată clipita să crează,
Ca ’n scurt vecia poate să-l demaşte; 
Chiar iadul oamenilor să li caşte, 
Nemernici ei tac deosebiri în vază.

Cînd fug eu d’ ale traiului izbelişti,
Mă mîngăi ofelit în taina firii,
Ştiind un suflet bun mă simt acelaş.

Iar p’ale muncei căi aflînd privelişti 
Lovit d e ’ntîmplătoare plăgi vide-l’aş 
în nefiinţă darul nemuririi.

De multe-dăţi simt o plăcere vie 
Recugetîndu-mi nizuinţe bune,
Adevăratei arte d’a supune 
Disnou vr’o nensemnată poezie.

Ce lupte sufleteşti mi s’ isca mie,
Ca versul plăsmuirea s’o ’ncuuune;
Eu văd că tot avîntul meu apune 
D ’atîtea îndoeli ce’mi mai renvie.

D ar’ chibzuirea repede le ’nvinge 
Şi astfel forma nimeresc în capăt 
Pentru idei modern-meşteşugite.

Chiar cînd puterea de greşeli s’ar stinge, 
La Italieni am îndrăgit în treacăt 
Cît-un sonet cu rime măiestrite.

1893. B. Lucescu.

Cîntece poporale din florodnicul-de-sus.
Pe din jos de casa ta 
Aud gura mîne-ta

Meliţînd ca meliţa.
Da mergi şi spune mîne-ta 
Să-şi stîmpere meliţa;
Să nu-mi bage boală ’n oasă,
Că nu i-oi fi noră ’n casă,
Şi măcar noră de i’oi fi 
Noi bine n’om mai trăi.

*  *  *

Eu decînd m’am măritat 
N ’am mai fost la maica ’n sat. 
în tr’o Joi cînd m’am pornit 
Duşmanii s’o sfătuit,
Carăruşa mi-o ’ngrădit. . .
Nici cu pari, nici cu nuiele 
Numai cu cuvinte rele —
De-ar da D zeu, ce-ar d a .. .
Să dea D-zeu un vînt 
Să dea gardul la pămînt,
Să rămîie numai parii 
Să se spînzure duşmanii.
Să dea D-zeu un tun 
Să detune frunza’n tei 
Şi inima’n duşmanii mei.

Culese de T. Zub.
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vor pute aplica aceste principii 
moderne iu administrarea şi esplo- 
tarea pădurilor fondului.

Aceasta însă nu corespunde ade- 
văiului şi puţini din funcţionarii 
importaţi în Bucovina şi transferaţi 
după scurt timp în patrie, au lăsat 
urme, cari ar documenta aplicarea 
unei administraţii moderne, deoare
ce aceşti funcţionari în totdeauna 
au privit direcţia bunurilor din 
Bucovina ca o staţiune pentru un 
scurt popas, spre a ajunge apoi la 
posturi, pe cari ei în patrie nici cînd 
nu li-ar ti ajuns.

Timpul scurt, care-1 petrec aici, 
funcţionarii veniţi din Vest sînt 
necesitaţi al întrebuinţa pentru a 
studia referinţele locale şi condiţiunile 
de trai a poporului rural şi încă 
înainte de aşi fi cîştigat cunoştin
ţele necesare ei sînt transferaţi în 
patria lor şi scopul importării lor 
nu-i ajuns.

(Va urma.)

Direcţia binarilor.
Deja în mai multe rînduri ne-am 

simţit siliţi să atragem atenţiunea 
publicului, a forurilor competente şi 
a deputaţilor noştri asupra modului 
m m  se administrează averea fondu
lui nostru gr. or., cum se ocupă 
posturile la direcţiunea bunurilor şi 
cum se dau moşiile acestui fond în  
arîndă numai străinilor.

La arîndarea acestora poporul 
nostru băştinaş e trecut cu totul cu 
viderea, ba în timpul din urmă nici 
cu bani grei nu poate cumpăra dela 
diferitele administraţiuni silvice lem
nele trebuincioase pentru foc, căci 
lemnele le cară străinii în străină
tate cu vagoanele.

în  primăvara asta avea direcţiu
nea bunurilor de ocupat cîteva p>o- 
sturi de pădurari. Fiecare trebuia 
să gîndească că cel jouţin acestea 
posturi inferioare vor fi ocupate cu 
bărbaţi de ai noştri, bărbaţi cari cu
nosc limba poporului, cu care zilnic 
vin în nemijlocită atingere. CU de 
mare ne-a fost însă surprinderea, 
cînd am înţeles, că pentru trei posturi 
de pădurari sau importat trei ger- 
mîni din provinţele apusene, germîni, 
cari n’au ştiinţă că pe lîngă limba 
lor mai există şi alte limbi.

Afară de astea aceşti germîni, şi 
mai ales acela aplicat la Brodina, 
nici cunoştinţele necesare silvice nu 
le poşed. Apoi te miri că admini
straţia moşiilor fondului nu-i cum 
ar trebui să fie.

Alt caz bătător la ochi.
în  comunele Pojorita şi lacobeni 

urmează acuma răscumpărarea teri
toriilor exempte, aşa numitele » Quts- 
gebiete« de cătră direcţiunea bunii' 
rilor. Cu toate că afacerea asta e o 
afacere simplă, cu resolvarea ei e în
sărcinat un secretar (Scholz) un in
giner şi doi grefieri. Toţi aceştia ri
dică afară de lefile lor, diete bune; 
ba secretarul a primit încă o reniu- 
neraţiune de 800, inginerul de 400 
şi greferii cîte 200 coroane, şi astea 
toate pentru lucru de două, trei oare

pe z i  şi pentru avantajul de a trăi 
vara la munte.

Consilierul de domenii Trinks o 
primit o remuneraţiune de 600 co
roane dupre ce trecuse deja la pensie, 
lucru care nu credem să mai fi pro
venit la vre o administraţie. Acest 
domn însă a avut un noroc şi mai 
mare. El se afla în concediu. în  
vremea asta sa ivit necesitatea de a 
păseni iazurile dela Coţman. Pentru 
supravegherea păscuitului a fost citat 
el din concediu la Coţmani, ordin pe 
care Va împlinit, dar’ care a costat 
preste 700 coroane, deoarece fondul 
a trebuit să-i plătească spesele călă
toriei sale dela o bae de mare pînă 

I la Coţman. Amintim numai că suma 
aceasta a întrecut suma iucasată din 
desfacerea peştelui păseuit în aceste 
iazuri. Oare unde vor ajunge domnii 
dela direcţia bunurilor cu gospodăria 
lor ? Ce zice la lucruri de felul acesta 
dl president al ţării, ce zice consis
torial archiepiscopesc şi mai ales ce 
zic deputaţii noştri?

„APARAREA HAŢIOHALĂ“ iN ŢARA.
D in  M ah a la .

Domnule redactor! Rog să publicaţi 
următoarele şire:

Dumineca trecută am avut noi locui
torii din comunele Buda, Mahala şi Co- 
tul-Ostriţei o zi de sărbătoare, cum n’am 
mai avut-o. La stăruinţa mai multor 
bărbaţi cu tragere de inimă, s’a decis 
sărbarea unei petreceri mari poporale, 
din a cărei venit să fie ajutoraţi copiii 
sărmani din şcoala din Mahala. Cu pre
gătirile acestei sărbări a fost însărcinat 
un comitet de 24 bărbaţi care şi-a îm
plinit dătorin ţele luate asupra sa cu 
multă sfinţenie, căci sărbarea a reuşit 
de minune. La aceasta sărbare a parti
cipat şi deputatul acestui district, dl Dr. 
Constantin Isopeseul-Grecul, care condus 
de un banderiu de călăreţi din aceste 
comune sosise în comună, unde a fost 
întâmpinat de autorităţile comunale şi de 
toţi preoţii şi învăţătorii acestor comune 
cu pine şi sare.

Petrecerea poporală a luat un decurs 
strălucit. Curţile dela şcoala cea veche 
şi dela cea nouă erau prea înguste pen
tru a cuprinde lumea adunată din toate 
părţile, pînă chiar şi din Cernăuţ. Doua 
tarafuri de lăutari, cari eîntau pe schim
bate, au contribuit aşişi din capul locului 
la o voie bună şi veselie uimitoare, aşa 
ca certele ce erau pe vremea alegerilor 
la ordinea zilei, dispăruseră cu totul. Nu 
auzeai alta decît cuvinte de bucurie. Şi 
cînd a mai văzut poporul adunat, că îi 
va fi dat să vadă cu ochii proprii şi 
»teatru«, lucru pe cari îl cunoştea nu
mai dupre auzite, bucuria ajunse la culme.

în  numărul viitor, d-le redactor, voiu 
încerca să dau o descriere mai amănuntă 
a acestei sărbări unice în felul ei. De 
astă dată mă grăbesc să aduc la cuno
ştinţă că cu aceasta ocaziune deputatul 
nostru a ţinut de bine, dupre terminarea 
bucăţilor teatrale, a da o dare de samă 
în calitatea sa ca deputat.

Luînd dl deputat Dr. Constantin 
Isopescul-Grecul cuvîntul, între aplause 
vii şi între strigăte de »trăiască« a des
făşurat în liniamente generale starea po
litică din ţară şi în special a punctului 
de videre, pe care Romînii trebuie să-l 
ocupe, zicind între altele: Romînii din

parlament stau în relaţiuni prieteneşti cu 
celelalte partide naţionale şi sînt gata 
aceste relaţiuni a le pîzi şi mai departe, 
întrucît drepturile lor prin aceasta prie
tenie nu vor fi alterate. Aceaş atitudine 
o iau ei momentan şi faţă de guvern, 
care în timpul din urma s’a arătat faţă 
de Romîni prevenitor.

Relativ la formarea clubului romîn din 
parlament espune, că numai avantajele ce 
poate să le aibă întreg poporul romîn 
dela o representare generală a Rominilor 
în acest club, l-au determinat să se în- 
trepună pentru înjghebarea acestuia, cu 
toate că factul, că în acest club se afla 
şi un représentant al partidului demo
cratic (Aurel Onciul), putea să deie te
mere la bănuieli în privinţa ţinutei sale.

Pînă acuma însă în club afaceri, cari 
ar fi apte de-a aduce ceartă, nu au fost 
la ordinea zilei şi e speranţă că în afa
ceri de interes general romîn solidarita
tea nu va fi spartă de cătră aşa numiţii 
democraţi.

în  special mai departe oratorul eluci
dează neajunsurile financiare din admi- 
nistraţiunea ţării şi espune că înţelegerea 
cu ministrul de finanţe poate delătura 
pericolul unei catastrofe, dar o sanare 
radicală a acestor neajunsuri se poate 
aştepta numai dela o representanţă a 
ţării compusă pe baza sufragiului universal. 
Rezervîndu-şi dreptul de a supune admi- 
nistraţiunea ţării în scurt unei critici de
tailate, declară că lupta pentru sufra
giul universal trebuie să fie lozinca zilei, 
în scopul măririi salarilor învăţătoreşti, 
care e o afacere a ţării de prima im
portanţă, trebuie din răsputeri de lucrat 
într’acolo, că statul să ieie asupra-şi o 
parte diu sarcineîe ţării; pînă atunci însă 
trebue de luat măsurile potrivite, ca 
aceasta pretensiune justă a învăţătorilor 
să vină la îndeplinire.

Aranjarea afacerii acesteia d-sa o ţine 
de una din cele mai vajnice dătorinţi 
ce-i incumbă ca deputat ; nu a fost nici 
cînd duşman al învăţătorimii şi susţinerea 
contrară a contrarilor săi dela alegeri e 
numai una din cele nenumărate calomnieri, 
de cari şi cel mai cinstit om adese nu 
se poate apăra. Aşa s’a susţinut, că el 
ar fi un duşman al naţiei germîne, şi 
fără ori şi ce bază, că ar fi făcut nişte 
observări nepotrivite la adresa funcţiona
rilor silvici. Dar potolindu-se acuma 
valurile fortunoase ale luptei electorale, 
el are mîngăerea că nici un om cu 
mintea întreagă nu va crede astfel de 
nerozii.

în senat s’a făcut o propunere pentru 
introducerea serviţiului militar de doi ani 
şi oratorul declară a vota pentru aceasta 
propunere. Că şi garnizoana din Cernăuţ 
a fost concediată ca şi garnizoanele din 
celelalte oraşe, înainte de scurtă vreme 
pentru timp de zece zile, spre a fi de 
ajutor la stringerea recoaltei, este de a 
se atribui intervenţiei deputaţilor romîni. 
Asemenea declară oratorul că va vota şi 
pentru proiectul de lege, care prevede 
mari uşurări la dispărţirea de parcele 
catastrale şi la diregerea de documente 
privitoare la cîştigarea de imobilii de o 
valoare mai mică. Dupre comentarea 
acestui proiect de lege, care va aduce 
populaţiunii sermane avantajii mari, ora
torul trece la alte afaceri de natură na- 
ţional-econoinică, îndeosebi la aprovisio- 
narea populaţiuuei dela ţară cu lemne.

In urma tratativelor cu ministeriul de 
agricultură se poate cu drept cuvînt 
presupune, că şi aceasta afacere va fi 
rezolvată în mod favorabil pentru poporul 
nostru. Apelînd la alegătorii săi, de a 
privi cu încredere în viitor, oratorul asi
gură că şi-a dat silinţa de a se orienta în

toate afacerile şi că, presupunîndu-se o 
muncă serioasă, un deputat pentru obştie 
mult poate să lucreze; el a ştiut să-şi 
cîştige şi amici puternici, cu ajutorul 
cărora va fi în stare să exopereze multe. 
Oraţiunea a fost primită cu mare însu
fleţire şi bucurie şi oratorul felicitat din 
inimă de cătră toţi presenţii şi între 
sunetele muzicei şi strigăte puternice de 
»trăiască« oratorul a fost condus în ede- 
ficiul şcolar, unde era pregătită o masă 
simplă dar bogată. In scurt timp s’a fost 
încins o petrecere animată, la care a 
urmat toast dupre toast, dintre cari trebue 
să amintim toastele d-lor învăţători su- 

j periori Scalat şi Şuhan a preotutui 
Ilarie Prelici şi a primarului P. Doroş.

Şi pe cînd in o sală bărbaţii sfătuia 
despre multele neajunsuri şi nevoi ce-i 
apasă şi despre afaceri comunale, în ce
lelalte odăi şi în spaţioasa curte a şcoalei 
tineretul se încinse la nişte hori şi jocuri 
naţionale de-ţi rîdea numai inima. Şi 
nu pe unul din cei deja mai înaintaţi în 
virstă, îi vedeai pe înserate furişindu-se 
printre cei tineri, prinzîndu-se la joc şi 
framintind şi ei pămîntul ca în trecut, 
piua ce ciutul cucoşilor a spart şi jocul 
şi petrecerea.

D iu  H a tn a .
Noi Hatnenii am înaintat consiliului 

şcolar districtual şi de ţeară o petiţiune 
pentru şcoala romînă.

Sintem de tot curioşi să vedem rezul
tatul, să vedem cînd vor resolva stăpînii 
petiţiunea. Oare tot aşa ni se va asculta 
cererea ca şi Ipoteştenilor ? Tot aşa oare 
s’a băga în seamă cererea poporului şi 
de acuma, ca pînă acuma ? Seamănă că 
toţi amploiaţii sa fie propagatori ai sla
vismului aici în Bucovina. Pretindem şi 
noi, ca la timpul său Ipoteştenii, o comi- 
siune, care să ni asculte dorinţa şi rugăm 
dinainte, ca să-şi facă numai datorinţa 
şi sa nu terorizeze, că de aceste am 
auzit destule şi nu ne temem de ele.

Jandarmaria este îngrijată, zicînd că 
este revoluţie. E  drept că este ferbere 
destulă, dara aceasta e înscenată de în
văţătorii ruşi, cari întrebuinţează toate 
cele, numai să zădărnicească dorinţa 
noastră. Noi însă nu ne vom lăsa de
odată cu capul, fiind că vedem, că şcoala 
rusască la noi în sat este numai cit o 
nebuneala; că în loc să te încumiuţeşti 
de ea. prosteşti mai tare. Alte sate cari 
n’au şcoală de loc, ca bunăoară Danila, 
au o mulţime de copii prin şcolile cele 
mari. Noi cu şcoala în sat, n’avem pe 
nime. Şi dacă vrem să ştie ceva copiii, 
trebue să-i trimitem la şcoală prin alte 
sate, ca: Părhăuţ, Costîua, ba pînă la 
Uideşti. Şi oare pentru ce să muncim 
aşa, dacă noi putem avea în sat, ceea ce 
ni trebueşte.

De aceea rugam pe domnii dela forurile 
competente, să ni recunoască cererea 
noastră ca de tot îndreptăţită şi să 
grăbiască deschiderea unei şcoale romîne.

Hatnenii.

D in  P u tn a .
Sfinţirea »Casei naţionale« în Putna.

Neştearsă va renane în amintirea Put- 
neuilor ziua sf. Ilie. Prin stăruinţa ne
obosită a superiorului Dorimedont Vlad, 
care este voinţa şi energia personificată, 
secundat de inteligentul şi bunul patriot 
Teofil Patraş, igumenul sf. mănăstiri 
locale şi de obştea locuitorilor, s’a sfinţit 
în 2 August st. n. »Casa naţională«, 
care de azi înainte va fi clubul Romînilor 
Putneni, în care se vor discuta şi se vor 
pune la cale interesele romîneşti. Aşezată 
în centrul satului pe şoseaua principală 
»Casa naţională« prezintă un aspect din
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■cele mai frumoase. Compusă din şase 
odăi şi o sală spaţioasă, ea adăposteşte 
atît cabinetul de lectură »Săhastrul«, cît 
şi însoţirea de păstrare şi credit din loc. 
Clădită e după planurile maestre ale şefului 
silvic, dl Leo .Tirku din loc, care deşi 
german, a arătat totodeauna o deosebită 
dragoste laţă de Romîni şi nu a cruţat 
nici un sacrificiu la rădicarea instituţiunii 
acesteia. Romînii Putnei îi aduc d-lui 
.Jirku mulţămitele cele mai calde pentru 
prestaţiunile gratuite cu ocaziunea rădi- 
cării »Casei naţionale«, care de altfel 
ar fi întrecut mult modesta sumă de 
13s000 coroane.

Deja în dimineaţa zilei amintite se afla 
în Putna un număr mare de oaspeţi 
străini, în frunte cu integrul şi cinstitul 
deputat naţionalist, dl Teofil .Simionovici. 
La oarele 8 dim. a pornit întregul con
voi u de lingă »Casa naţională« spre 
mănăstirea, care adăposteşte remăşiţele 
scumpe ale celui mai mare erou romîn, 
-spre a asista la serviciul divin. Liturgia 
a fost oficiată de I. P. C. S,. dl archi- 
mandrit Teofil Patraş înconjurat de proto- 
presviterul I. Patraş, ieromonacbul Cărdei 
şi ierodiaconul Corvin. Eară respunsurile 
.au fost date de un cor mixt, dirijat de 
bine cunoscutul tînăr Constantin Şandru.

Terminîndu-se serviciul divin s’au adunat 
la oarele 10 a. m. toate persoanele pre- 
sente în »Casa naţională«. O mare sur
prindere i s’a făcut aci superiorului Vlad. 
Vioepresidentul cabinetului, ţăranul Di- 
mitrie Creţan, în graiul lui nemeşteşugit, 
cu gesturi şi priviri naturale, a spus fără 
încunjur suferinţele Ronaînilor din localitate 
şi motivele, cari au dat naştere rădicării 
acestei case. Mulţumeşte din inimă sinceră 
superiorului Derimedont Vlad, care în 
rîvna sa pentru promovarea culturii ro- 
mîneşti a pus la dispoziţie sumele nece
sare pentru clădirea »Canei naţionale«, 
conducînd însuşi toate lucrările; îi arată 
icoana atîrnată pe părete, care reprezintă 
chipul impunător al d-lui Dorimedont 
Vlad, pe care i-o oferă ca un modest 
dar din partea comitetelor cabinetului şi 
a însoţirii.

Acesta cu ochii aţintiţi la icoană, pe 
care cei mai buni copii ai săi, pentru care 
muneeşte zi şi noapte, i-o aduc drept 
prinos pentru jertfîle făcute, adîne emo
ţionat şi cu lacrimi în ochi m ulţămeşte 
in cuvinte bine simţite ţăranilor Putneni 
pentru dragostea ce i-o arata, fagăduin- 
du-le că va lucra totdeauna cu ei şi 
pentru ei. Cîteva strîngeri de mină cimen
tează frăţia Romînilor Putneni. Deputatul 
Simionovici, bucurîndu-se de propăşirile 
Putnenilor îi îndeamnă a păşi vecinie 
pe calea apucată şi a păzi cu sfinţenie 
cele moştenite dela strămoşi. Apelează la 
superiorul Vlad de a conduce şi de aci 
înainte cu acelaş zel destinele poporului 
din mijlocul căruia se trage.

I. P. C. S. igumenul Patraş asistat 
de protopresviterii I. Patraş, D. Hacman 
şi ierodiaconul Corvin oficiază sfinţirea 
casei. îmbrăcat in vesmintele preoţeşti 
I. P. C. S. rosteşte un discurs bine 
simţit, în care arată meritele superiorului 
Vlad, care n'a dat ascultare injuriilor 
maliţioase, pe care o fiţuică răutăcioasă 
i le svirlea în faţă, ci tăcut şi răbdător 
a lucrat cu fapta ca să arete celor cu 
vorba cum trebue să lucreze adevăratul 
Romîn. »Veniţi la Putna, voi demagogilor, 
zicea el, »cari pe nedrept v’aţi atribuit 
gloriosul titlu de democraţi, veniţi şi 
învăţaţi dela adevăratul democrat Vlad 
cum se lucră cu abnegaţiune de sine în 
chestiile mari naţionale«. Încheie, dorind 
scumpului sau prietin Vlad, tărie şi viaţă 
îndelungată pentru ca mînă în mînă să 
poată înfiinţa şi alte instituţiuni culturale. 
Corul cîntă »Mulţi ani«. Superiorul Vlad

rosteşte apoi oraţiunea festivă, descriind 
instituţiunile culturale din loc cum le-a 
aflat pînă în stadiul de astăzi. Mulţu
meşte preoţilor, d-lui şef silvic Leo Jirku, 
obştei Putnene, societăţii »Union«, fabricei 
de cement şi firmei Kulka pentru obolul 
dat. II roagă apoi pe secretarul Uie 
Nastasi ca sâ-1 ajute şi de aci înainte 
cu acelaş zel şi dragoste întru împlinirea 
idealului pe care îl urmăresc. Şfîrşind, corul 
intonează marşul naţional »Deşteaptă-te 
Romîne«.

Trecînd apoi în localul însoţirii unde 
se afla portretul mult regretatului înfiin- 
ţâtor şi inspector al însoţirilor din Buco
vina, Grigori Filimon, se oficiază în 
prezenţa membrilor din societatea aca
demică »Junimea« şi a altor persoane 
un parastas pentru odihna sufletului 
scumpului defunct.

O masă opulentă aşteaptă pe invitaţi 
în sala cea mare din »Casa naţională«, 
la care se aşează superiorul Vlad în 
mijlocul gospodarilor şi gospodinelor din 
Putna. Aci au toastat rînd pe rînd I. 
P. C. S. Patraş, superiorul Vlad, depu
tatul Simionovici, primarul Elisei Bîcu, 
conducătorul corului Constantin Şandru 
preşedintele »Junimei« Vihovici, supe
riorul Gherman şi inginerul Weissmann.

La oarele 2 p. m. se încinge hora 
străbună în grădina spaţioasă a »Casei 
naţionale«, la care s’au prins flăcăii satu
lui cum şi toate persoanele de faţă. In 
pause corul mixt — de pe o balustradă 
aşezată într’un oolţ de grădină — sub 
conducerea măiastră a d-lui Constantin 
Şandru, a desfătat publicul cu bucăţi na
ţionale c a : »Deşteaptă-te Romîne«, »Tri
colorul«, »Dorul meu«, »Auzit-am auzit«, 
»Morarul«, »Frumoasă Bucovină«, »Frun
zuliţă de stejar« şi »Dorul«, al cărui 
solo executat de d-şoara H. Bucber, a 
mişcat inimele tuturor. Abia după apusul 
soarelui s’a împrăştiat mulţimea, aducînd 
ovaţiuni călduroase deputatului Teofil 
Simionovici. Cîţiva democraţi, cari erau 
de faţă au plecat ochii în jos şi bătînd 
cu mîna pe piept — în loc de metanii — 
au rostit : »Aceştia sînt adevăraţii demo
craţi şi aşa trebue să lucrăm şi noi dacă 
nu voim să ne fie numele, ce ni l’am 
atribuit, spre ruşine«. Se pare că se vor 
întoarce măcar aceştia de pe calea rătăcită.

Şi seara a fost o convenire frumoasă 
în sala spaţioasă din »Casa naţională«. 
Astfel s’a încheiat frăţia romînească în 
Putna, care în curînd earăşi se va întîlni 
spre a celebra cu aceeaş dragoste sfinţirea 
unui alt monument din Putna — biserica.

Participantul.

D in  A rborea.

Stimate d-le redactor!
Vă rugăm să binevoiţi a publica ur

mătoarele şire.
Au trecut două luni dela alegerile 

pentru senatul imperial, cari au tost 
zguduit atît de tare viaţa politică din 
Bucovina. Ai trebui să crezi, că acest 
timp a fost de ajuns, ca să liniştească 
valurile vieţii politice, mai ales la ţară, 
unde poporul a fost din cauza primăverii 
întîrziate, îngrămădit cu lucrul cîmpului.

Pe alte locuri, ba dupre cum auzim, 
mai în toată ţara, domneşte linişte, numai 
în comuna noastră nu. Şi nici nu se 
poate altfel, pecît vom avea între noi 
oameni de felul d-lui Ilarie Isopescul, 
teolog absolvat de 25 ani, dar pînă 
astăzi încă fără examen, oameni cari se 
fălesc a fi democraţi, aderenţi ai parti
dului ţărănesc, de fapt însă între popo- 
reni ura şi pisma o vîră.

Acest domn e rău încătrănit contra 
d-lui O. Manescu, conducătorul comunii

noastre, încă de pe timpul alegerilor, din 
cauza că dl Manescu ne povăţuise şi ni 
arătase că nu democraţii acei ce scriu 
înjurături la »Voinţa poporului« ni sînt 
prieteni, ci numai acei cari s’au apucat 
să înjghebe comitetele naţionale de prin 
cele districte şi comitetul central naţional.

Ca să se răsbune dl Ilarie Isopescul 
contra d-lui Manescu, la dat pe acesta 
în judecată sub cuvînt că cu prilejul 
alegerilor ar fi comis fapte samovolnice, 
fapte contra legilor. Judecata insă după 
cercetări amănunte a aflat că dl Manescu 
a purces numai dupre cum prescrie legea 
şi n ’a comis nici o faptă de pedeapsă 
şi l’a declarat cu totul de nevinovat. 
Lucru firesc că acum dl Manescul la 
rîndul său a fost silit să deie în judecată 
pe dl Ilarie Isopescu pentru calomniare 
şi pentru vătămare de onoare şi d-lui 
Isopescu nu ia mers de loc bine, căci 
judecata l’a aflat, vinovat şi l’a condamnat 
la 14 zile arest sau la o amendă de 
140 cor. Afară de astea dl Isopescu 
trebue să plătească şi spesele judecăţii 
în sumă de 30 coroane.

Vezi d-le redactor, te rugăm să ti
păreşti şirele acestea ca oamenii noştri 
să vadă că D-zeu nu bate eu bota şi că 
■cine sapă altuia groapa, cade singur în- 
trînsa.

Poate întîmplarea asta ia fi d-lui Iso
pescul de învăţătură şi s’a mai astîmpăra 
şi va căuta să grijească mai bine de ne
poţii săi, copii remaşi orfani dela o soră 
de-a d-sale.

Cu multe mulţămite şi plecăciuni:
Mai mulţi Arboreni.

Internatul Francisc-losefin de băieţi 
romini în Cernăuţ.

(Urmare şi fine).

în decursul anului au visitat, respective 
inspeeţionat internatul, cu ocaziunea sfin
ţirii : I. P. Sf Sa domnul Archiepiscop 
şi Mitropolit Dr. Vladimir de Repta şi 
Ilustritatea Sa domnul president al ţării 
Dr. O. cav. de Bleyleben cu representanţi 
ai diferitelor oficii din ţeară ; apoi urmă
torii domni: presidentul »Societăţii pentru 
cultura şi literatura romînă» I. P. C. Sa 
Dionisie cav. de Bejan, inspectorul şcol. 
al ţării D. Simionovici, inspectorul inter
natului prof. Gerasim Buliga, prof. univ. 
Dr. V. Gaina, pref. sem. Adrian Bocea, 
prof. gimn. Ioan cav. de Cuparencu, 
prof. Grigori Halip, vece-secretariul co
mitetului ţării Dr. Const. Hostiuc, cons. 
de tribunal Emilian Isopescu, adiunctul 
adm. Dorimedont Popovici, prof. univ. 
Dr. T. Tarnavschi (toţi membrii comi
tetului societăţii), apoi domnii: Modest 
cav. de Grigorcea, Nico cav. de Flondor, 
I. P. C. Sa vicarul general Vasile Mangra, 
I. P. C. Sa prof. univ Eusebiu Popovici, 
vice-primarul oraşului Nico Balmoş, prof. 
Dr. Ştefan Saghin, cons. Dr. Cornel 
Homiuca, prof. Emilian Popescul, prof. 
Dr. D. Verenca, med. Dr. Isidor Bodea, 
Dr. Malinaş, Dr. Piotrovschi, Venerabiii- 
tăţile lor: M. Bendeschi şi Ioan Voloşciuc, 
profesorii: L. Bodnarescul, Dr. Eugen 
Botezat, Arcadie Dugan, G. Tofan şi Dr. 
Har. Verenca. Au mai visitat internatul 
domnii: comp. Florea Florescu, Dr. Val. 
Şesan, directorul T. Iordanescu cu profesori 
şi elevi dela liceul din Focşani, Gallin, 
Goraş şi Vlad-Dupu, apoi ocazional p. 
t. preoţi, învăţători şi poporeni dela ţară.

Direcţiunea mulţămeşte sincer tuturor 
numiţilor domni pentru bunăvoinţă şi 
dragostea arătată, mai ales îşi exprimă 
ea în modul cel mai profund mulţămitele 
sale şi ale elevilor institutului ilustrului 
president al »Societăţii pentru cultura şi 
literatura romînă« I. P. C, Sale d-lui

Dionisie cav. de Bejan care dimpreună 
cu onoraţii domni inspector al internatului 
Gerasim Buliga şi casierul societăţii Dr. 
Vasile Gaina a arătat cel mai viu interes 
pentru institut şi s’a îngrijit în modul 
cel mai părintesc de toate afacerile acestuia.

Administraţia institutului a spesat pentru 
întreţinerea elevilor şi meseriaşilor (în
văţăceilor) dela 1 Ianuar — Bl Decem- 
vre 1906 suma de 42.231 cor. 60 b. şi 
a întrebuinţat pentru acelaş scop şi 
colectele în victualii cari — graţie ini
mele calde ale binefăcătorilor noştri — 
au încurs în mod abundant şi se vor 
publica acuma în timpul vacanţelor. Con
turile pentru anul 1907 se vor încheia 
în 31 Decernvre al acestui an.

Aceasta sumă considerabilă s’a putut 
plăti numai cu ajutoriul, acordat de Prea 
Oonor. »Societate pentru cultura şi lite
ratura romînă« din Bucovina şi de nobilii 
binefăcători şi sprijinitori ai internatului.

Am onoarea deci a mulţămi din toată 
inima în numele elevilor onoraţilor membrii 
ai »Societăţii pentru cultura şi literatura 
romînă«, p. t. torurilor competente ale 
fondului religionar, înaltei diete a ţarii, 
binefăcătorilor şi sprijinitorilor internatului 
iu special iluştrilor familii Modest cav.. 
de Grigorcea şi Nico cav de Flondor, 
apoi tuturor p. t. societăţilor academice 
romîne şi a-i ruga cu toată căldura ca 
să păstreze şi pentru viitor bunăvoinţă 
şi sprijinul lor internatului, unui institut 
de mare însemnătate pentru naţiunea 
noastră.

Rog ca aceasta să binevoiască a o face 
mai ales în anul viitor, deoarece Prea 
Onor. »Societate pentru cultura şi lite
ratura romînă din Bucovina«, pe lingă 
sacrificiile mari morale şi materiale ce 
le aduce, a luat măsuri pentru îmbună
tăţiri noue întru toate afacerile institutului.

In anul şcolar 1907/8 se vor adăposti 
dimpreună cu învăţăceii (meseriaşii) pînă 
la 200 elevi interni.

In numărul precedent s’a publicat şi 
concursul Comitetului »societăţii pentru 
cultura şi literatura romînă« pentru acei 
elevi, cari doresc să fie primiţi în inter
natul Francisc-losefin de băieţi romîni în 
Cernăuţ.

Respectuos subsemnatul, ca director 
al internatului, se adresează în interesul 
bunei ordine şi discipline ce numai decit 
trebue să domnească într’un institut cu 
peste 200 de elevi, tuturor stărilor po
porului romîn, îndeosebi însă prea ono
ratei nobilimi, preoţind şi învăţătorimi, 
ca să binevoiască a esplica părinţilor, 
resp. tutorilor elevilor, cari doresc să fie 
primiţi în internat, condiţiile concursului 
Comitetului societăţii etc. în modul cel 
mai clar şi detailat, căci petiţiile cari 
nu vor satisface tuturor condiţiilor con
cursului, nu vor pute fi considerate, tot 
aşa nu vor f i  internaţi nici într’un caz 
acei elevi cari nu vor poşede la intrare 
în internat toate lucrurile prescrise şi 
adeverinţa daspre restanţele plătite.

Mai departe rog să fie încurajaţi mai 
ales acei elevi la predarea petiţiilor pentru 
primire, cari sînt tineri (corespund cu 
privire la etate clasei resp. în care au 
să fie primiţi), deplin sănătoşi, cu pur
tare morală excelentă şi talentaţi.

Din diferite cauze technice (reparaturi, 
adaptări nouă, predarea definitivă a edi
ficiului etc.) nu s’a putut deschide la 
internat un curs în scopul preparării 
elevilor pentru examenul de primire la 
gimnaziu, şcoala reală or. ort.' etc.

Rog deci ca factorii competenţi să 
binevoiască a prepara cîţi se poate de 
mulţi elevi romîni pentru gimnaziul şi 
şcoala reală or. ort. din Cernănţ, căci 
elevii cari vor da cu succes examenul 
de primire (pentru gimnaziul şi şcoala
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reală or. ort.) vor fi după posibilitate 
preferiţi la primire în internat.

Pentru aceste informaţiuni şi sacrificii 
de deosebită însemnătate pentru elevii 
noştrii, pentru direcţiunea şi administraţia 
internatului, am onoare a mulţămi în 
modul cel mai sincer şi profund.

In fine împlinesc cu cea mai mare 
plăcere dătorinţa de a Vă mulţămi, D-voa- 
stre domnule redactor, pentru amabilitatea 
şi prevenirea cu care mi-aţi pus la dis
poziţie prin întregul an coloanele foaei 
pentru afacerile internatului.

Dimitrie Cărbune.
director al internatului Francisco-Iosefin 

de băieţi romîni in Cernăuţi (strada 
Lumei nouă Nr. 24).

Turneul „£ntninci“ tu jYioldoVa.
Păşind frontiera dintre Bucovina şi 

Moldova, am ajuns pe moşia lui Ştefan 
Vodă, unde un curent de dulci visări 
ni-a împrospătat puterile noastre şi un 
grai plin de un farmec divin ni-a deslegat 
limba, care a început să istorisească 
fraţilor noştri cîte şi mai multe depe 
plaiurile şi şesurile Bucovinei. Ce dulce, 
ce plăcut era pentru noi, cînd am văzut 
pe fiecare stradă a oraşelor afişe romî- 
neşti. Ochii noştri nu se săturau la 
privit. . .  Pi’imirea noastră în Moldova a 
fost foarte călduroasă şi plină de senti
mente naţionale, cari se sbăteau atit în 
şirele noastre, cît şi ale confraţilor din 
regat; acelaş gînd aveam cu toţii.

In Dorohoi braţe deschise ni-au cuprins 
şi toată inteliginţa din loc, începînd dela 
primariu pînă la ultimii funcţionari ni-au 
privit cu ochi plini de lacrimi dulci, cînd 
au auzit resunetul cîntecelor noastre. 
Ni-ar fi ţinut vecinie la sinul lor, dacă 
soarta nu ni-ar fi trimis la Botuşani, 
unde prefectul judeţului dimpreună cu 
primăriul şi alţi funcţionari ai oraşului 
ni-au întimpinat la gară cu strigăte de 
»să trăiască Bucovinenii!« De aici am 
plecat cu toţii în oraş, unde o masă 
plină de bunătăţi şi un vin romînesc 
ni-a recreat puterile. Toţi funcţionarii 
ni-au dat concurs la concertul nostru, 
care împodobit şi cu declamaţiuni a 
reuşit bine. După concert a urmat o 
convenire socială, care a reuşit foarte 
bine şi după ce ni-am sărutat cu con
fraţii noştri, am plecat la otel. A doua 
zi petrecuţi de susnumiţii funcţionari, am 
plecat la Iaşi. Concertul a reuşit şi aici 
foarte bine, cu toate că a ploat. Luni 
în 29 st. n. 1. c. am plecat la Roman, 
unde un club de studenţi univerzitari ni-a 
ajutat la invitarea familiilor. Concertul 
din ziua aceasta a plăcut aşa de mult 
îneît prefectul Romanului, însufleţit de 
sentimentul naţional al cîntecelor noastre 
a strigat în faţa publicului ca să rămînem 
şi a doua zi ca să dăm încă un concert. 
Seara ni-a adus un public numeros şi 
concertul nostru i-a delectat atît de mult, 
îneît în strigăte de »să trăiască« ni-a 
călăuzit pînă la otel. Ce să vezi ? In 
demineaţa a treia mai multe duduie dră
gălaşe şi pline de un foc fermecător în 
ochii lor şi mai mulţi studenţi în frunte 
cu prefectul ni-au luat de la otel şi ni-au 
condus pînă la gară. Aici, în urma unei 
cuvîntări a prof. Prelici şi a prefectului 
din loc Delimarcu, şi stropiţi de o ploaie 
cu flori romîneşti am plecat spre Băcău 
unde primăriul oraşului dimpreună cu 
profesori şi mulţi studenţi ni-au întimpinat 
cu »să trăiască«. Concertul a reuşit şi 
aici bine şi a doua zi am plecat spre 
Piatra. A. L.

Internatul Ştefan cel Mare 
din Rădăuţ.

Scurtă dare de seam ă şi concurs.
Cu anul şcolar espirat şi-a încheiat 

internutul »Ştefan cel Mare« al doilea 
an al existenţei şi activităţii sale. Acest 
moment constituie un îndemn pentru di
recţiunea internatului, de a informa cel 
puţin în trăsături generale — în prima 
linie pe p. t. patronii, binevoitorii şi spri
jinitorii acestui institut apoi şi pre toţi 
aceia, cari urmăresc cu interes activitatea 
internatelor noastre — despre starea celui 
mai tinăr dintre institutele cultural-hu- 
manitare de acest fel.

In anul şcolar espirat a întreţinut so
cietatea »Internatului de băieţi romîni 
ort. or. din Rădăuţ« în edificiul propriu 
36 elevi, dintre cari 32 gimnaziaşti şi 4 
elevi din şcoalele poporale.

Dacă considerăm, că suma totală a 
elevilor romîni dela gimnaziul din Ră
dăuţ la încheiarea anului şcolar espirat 
abia a ajuns cifra 48, atunci trebuie să 
constatăm, că nu mai puţin de 66.6°/0 
2/s din totalitatea gimnaziştilor romîni 
au fost adăpostiţi la internatul »Ştefan 
cel Mare«.

Primul număr 48 ni arată o dispro- 
porţiune de tot crasă, ba o monstruo
zitate — poate unică în feliul ei — pe 
terenul şcolar al monai'chiei noastre, căci 
nu e alta, dacă cel mai mare şi mai 
concentrat district romînesc cu mulţimea 
comunelor sale fruntaşe, cu o popula- 
ţiune de 100.000 de suflete să alimen
teze gimnaziul din centrul său cu abia 
31 elevi (17 elevi aparţin altor districte).

Pe cît de neplăcut trebuie să ne im
presioneze aceasta calamitate, pe atît de 
îmbucurător e faptul, că 2/3 din totali
tatea elevilor romîni să află sub o con
ducere homogenă în privinţa pedagogic- 
didactică. Foloasele ce le aduce aceasta 
împrejurare în privinţa pedagogică sînt 
prea cunoscute. Dară şi în privinţa di
dactică a produs internatul rezultate 
foarte îmbucurătoare. Pe cînd în anii 
trecuţi din puţinii elevi romîni cădeau 
regulat 60— S0°/c, cari pe urmă ori ră- 
mîneau repetenţi sau să împrăştiau, — 
la finea anului şcolar 1906/7 din 32 
elevi gimnaziaşti romîni (-(-2 externi, cari 
încă au primit instrucţiunea la internat) 
numai 3 vra să zică 8%  n’au putut 
obţinea un rezultat favorabil la clasifi- 
caţie. Dintr’aceşti 3 — doi fraţi s’au 
fost îmbolnăvit de tuşă convulzivă, au 
trebuit să părăsească internatul, petre- 
cînd pînă la reînsănătoşarea lor preste 
2 luni acasă. E  uşor explicabil, dacă 
pe urmă nu mai era chip, să îndepli
nească şi lipsele trecutului şi să ţină 
totodată paş egal cu colegii săi.

Din cei patru elevi din şcoalele popo
rale 3 au trecut cu succes examenul de 
primire în gimnaziu. Totaşa a prestat 
unicul abiturient al internatului Gf. Lupu 
examenul de maturitate.

Starea sanitară a elevilor a fost încă 
foarte bună. Afară de îmbolnăvirea amin
tită mai sus au intervenit medicii inter
natului d-nii Keschmann şi Herzberg în 
tot decursul anului numai cîte de 2 ori 
(la o aprindere uşoară de grumaz şi la 
extracţiuni de măsele. Primească aceşti 
domni cari, deşi nu sînt Romîni, totuşi 
cu cea mai mare prevenire au luat asu
pra-şi căutarea gratuită a elevilor inter
natului, mulţămita cea mai cordială din 
partea societăţii.

în  decursul anului şcolar espirat in
ternatul a fost vizitat de cătră domnii: 
prof. Buliga, prefectul Patak, advocatul 
Dr. C. Onciul, deputatul şi conzil. T. 
Simionovici, insp. şcol. D. Simionovici, 
prof. univ. Dr. Tarnavschi, Dr. Skedl,

prof. Rabener, conz. Em. lsopescul de 
cătră mulţi preoţi şi învăţători, de uni
verzitari romîni, de cătră o societate mai 
mare de doamne şi de domni din Ro- 
mînia etc. Taxa lunară maximală solvită 
de vre-o cîţiva elevi a fost de 25 cor., 
iară cea minimală de 5 cor. Un elev a 
fost primit gratuit. Spesele întreţinerii 
pentru fiecare ins s’au urcat la 18 cor. 
lunar (vipt, încălzitul, luminatul, serviciul 
şi instrucţia). Diferenţa lunară de 105 
cor. între suma taxelor solvite de elevi 
şi cea a cheltuielilor întreţinerii a pre
stat-o societatea »Internatul« cu 50 cor. 
şi filiala »Şcoalei romîne« din loc cu 
55 cor. Aceasta din urmă a spesat deci 
pentru susţinerea mai multor elevi mai 
sărmani în internat în decursul anului 
întreg suma de 568 cor., o jertfă foarte 
considerabilă, pentru care-i exprimă sub
semnata direcţiune în numele elevilor 
sprijiniţi cea mai călduroasă mulţumită.

Societatea »Internatul« de băieţi ro
mîni ort. or. numără numai ceva preste 
20 membri ordinari, cari solvesc regulat 
taxele lunare. Ea dispune deci de un 
venit lunar sigur de vr’o 50 cor., cari 
le-a întrebuinţat conform socotelei de sus 
pentru întreţinerea elevilor. Avînd socie
tatea însă să se îngrijască afară de sus
ţinerea internatului încă de multe alte 
lucruri, cari adese sînt îmbinate cu spese 
de tot mari ca de ex.: de adaptări şi 
întocmiri ce s’au mai tăcut în urmă 
(cămară, fîntînă, şură) de reparaturi, de 
economie, bir, mobiliar etc. etc. nu i-ar 
fi fost cu putinţă, a presta toate, fără 
de a cădea în dătorii, — dacă n’ar fi 
fost sprijinită în mod munificent din mai 
multe părţi, în prima linie de înalta 
dietă a ţării (cu a doua rată anuală din 
subvenţiunea votată de 10.000 cor.). Pen
tru acest dar mărinimos, care ca rar cînd 
altul a venit la loc şi la timp potrivit, 
exprimă şi la acest prilej societatea înaltei 
diete şi p. t. domnilor deputaţi, cari re- 
cunoscind lipsa de sprijin a acestui focar 
cultural-humanitar, ce să luptă sub re- 
ferinţi atît de vitrige — au binevoit a-i 
şi sări într’ajutor votînd sprijinul men
ţionat — cea mai respectuoasă şi devotă 
mulţămita.

în decursul anului şcolar espirat au 
mai jertfit sume mai mari pentru inter
nat î. P. Cuv. Sa păr. Arhimandrit 
Teofil Patraş, mult meritatul prezident 
al societăţii, care în îngrijirea sa ade
vărat părintească pentru institutul, ce-1 
patronisează, nu lasă să treacă nici un 
prilej potrivit, fără a-şi aduce aminte de 
elevii internatului sermani, dară doritori 
de învăţătură.

î. Prea Cuvioşia Sa a donat interna
tului şi în anul curent 1000 cor. drept 
fundaţiune nouă, care sumă aparţine fon
dului neatacabil al societăţii şi să ad
ministrează deosebi, avînd menirea ideală, 
de a forma începutul unui fond, din al 
cărui interese să se susţină odată inter
natul. — Caseta din mănăstirea marelui 
Yoevod Ştefan aduce internatului un 
venit regulat şi foarte considerabil. Eară 
convenirile sau mai bine zis conferenţele 
prea cuvioşilor domni Archimandriţi şi 
Igumeni, cari să ţin în timpul din urmă 
au avut şi pentru institutul nostru un 
rezultat îmbucurător, căci fiecare confe- 
renţă ni-a adus un dar frumos.

Primească atît I. Prea Cuvioşia Sa 
cît şi dl Archimandrit Balmoş, domnii 
igumeni Y. Iliuţ şi I. Vorobchievici 
precum şi toţi acei p. t. domni, cari au 
contribuit ceva la colectele iniţiate de 
cătră dl Archimandrit Patraş, mulţămita 
cea mai respectuoasă din partea societăţii. 
Sume mai considerabile au mai jertfit 
pentru internatul »Ştefan cel Mare:

prea on. societate pentru cultura şi lite
ratura romînă din Cemăuţ (350 cor), dl 
prof. Ilie Cărăuş (250 cor., o parte din 
taxa unui membru fundător), onoratele 
societăţi academice: »Junimea« şi »Dacia,« 
domnii abiturienţi ai pedagogiului din 
Cernăuţ, dl deputat Simionovici, dl director 
Bujor, dl rector sem. Dracinschi, dl 
paroh Seleschi, dl Dr. Iliuţ, un mecenat 
anonim etc. etc. Colecte de cerealii s’au 
făcut în comuna Marginea de cătră dl 
paroh Antonovici şi dl superior cav. de 
Soroceau; în comuna Dorna Candreni 
de cătră dl paroh Victor Ţurcan şi in 
comuna Galaneşti de cătră dl paroh 
Gribovici. Daruri mai considerabile în 
cerealii şi victualii a primit internatul 
dela d-nii parohi: Antonovici, Mihail 
Percec, Dion. Hacman şi V. Calance. 
Dela dl Dr. de Issar, dela d-na soţie 
de superior M. Popadiuc. Dela d-nii 
vicari parohiali, Tit Popescul şi Emanuil 
Prelipcean, dela dl sergent major de gemi. 
Ududec etc.

Tuturor binefăcătorilor ai elevilor ser
mani, tuturor sprijinitorilor ai internatului 
»Ştefan cel Mare« li să esprimă mulţă
mita cea mai sinceră din partea societăţii. 

* * *
Elevii, cari doresc să fie primiţi resp. 

reprimiţi în internatul »Ştefan cel Mare« 
trebue să înainteze petiţiile lor (primii 
dimpreună cu un testimoniu de paupertate 
şi cel semestral) adresate cătră societatea : 
»Internatul de băeţi or. ort. romîni« prin 
direcţiune pînă cel tîrziu în 22 August 
st. n. Taxa minimală s’a fixat pentru 
anul viitor cu 10 cor. Taxa deplină e 
de 40 cor. Reduceri mai considerabile 
să vor acorda in prima linie acelor elevi, 
cari vor putea fi aplicaţi ca instructori. 
Taxa lunară o hotăreşte comitetul amă- 
surat împrejurărilor şi demnităţii peten- 
tului. Aceasta taxă să poate solvi apoi 

rin total s’au în parte şi în cerealii sau 
lemne. Elevii să vor supune la începutul 
anului şcolar unei cercetări medicale. In 
2 septemvre să vor prezenta elevii primiţi 
în internat direcţiunii aducînd cu sine 
toate cele trebuincioase (obial, perină, 4 
prostiri, schimburi, perii e tc ) precum să 
recer toate şi la celelalte internate. 
Afară de aceste trebue să-şi aducă resp. 
să se îngrijască aici fiecare elev de 4 jupi 
de secară pentru umplutul păierului său.

Rădăuţ, în 2 August 1907.
Dr. Ipolit Tarnavschi, 

director.

Dela fraţii din Ardeal.«

Date statistice. în numărul penultim 
al ziarului nostru am comunicat în ru
brica, ce o redactez, un estras din ra
portul oficiului de statistică despre recen- 
zămîntul din 1900. Drept complectare la 
cele scrise atunci, servească încă urmă
toarele : Volumul 5 al raportului sus in
dicat să ocupă cu descrierea amănunţită 
a populaţiunii din Ungaria în ceeace pri
veşte limba maternă, religia, cultura etc. 
a locuitorilor. încă dela început trebuie 
însă să declar că conform datelor, ce ni 
le dau statisticele noastre bisericeşti, în
deosebi datele referitoare la limba ma
ternă a statisticei oficioase nu corespund 
realităţii. Dacă facem însă o comparaţie 
între limba maternă şi religie, între ţinu
turi şi 1. maternă putem ajunge la con
statarea aproximativă a locuitorilor romîni.

După statistica oficioasă la 1900 au 
fost în Ungaria 8,651.520 maghiari şi 
8,186.735 de nemaghiari, dacă substra- 
gem însă pe cei 831,162 evrei, rămîn 
7,820.358 maghiari, natural după meto
dul lor de a număra poporul.

După religie locuitorii Ungariei — fără * 
Croaţia — se împărţiau: 8,198.497 ro
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mano-catolici; 2,119.195 greco-orientali ; 
1,841.272 greco-catolici\ 1,258.860 evan- 
gelici; 2,427.232 reformaţi; 68.551 uni
tari; 831,162 israeliţi, restul nazareni 
6592; baptişti 2264, etc.

Au ştiut scrie şi ceti: 8,696.332; au 
ştiut numai ceti 478.543. Nu au ştiut 
scrie şi ceti 7,660.539.

Numărul total al Romînilor e : 2,798.559 
(noi credem însă că e aproape de 3 mi
lioane şi jumătate) şi anume 1,402.918 
femei, 1,381.808 bărbaţi, la cari să adaogă 
13,833 militari.

In comitatele de pe malurile Dunării 
şi ale Tisei trăiesc 5180 militari. Ceia- 
lalţi Romîni locuesc în 25 comitate, din
tre cari în 12 avem majoritatea absolută 
şi anume în Sălagiu 60%, Arad 60%. 
Caraş-Severin 75%, Alba-inferioară 78%, 
Bistriţa-Năsă ud 70%, Făgăraş 90%, 
Hunedoara S5°/0, Tîrnava-mică 51%, 
Cluj 60%, Sibiiu 70%) Solnoc-Dobîca 
80% Ş> Turda-Arieş 73%.

Minorităţi mari avem în comitatul 
Bihor 45%, Sătmar 32% , Murâş- 
Turda 33%.

Majoritate absolută naţionalistă avem 
în Maramurăş (Romîni şi Ruteni îm
preună) 70% ; Ugocia (Rom. şi Rut.) 
51% ; Timişoara (Romîni, Sîrbi şi Ger
mani) S 8 % ; Torontal (Rom., Sîrbi şi 
Germ.) 80% ; Braşov (Rom. şi Germ.) 
66% i Tîrnava-mare (Romîni şi Ger- 
mîni) 86%.

* * *
Conferinţa naţională. Peste vre-o 10— 15 

zile să va ţinea conferinţa naţională a 
Romînilor din Ungaria în Sibiiu, dacă 
eventual împănaţii jandarmi ai contelui 
negru nu vor oprio cu baionetele. La 
aceasta conferinţă deputaţii şi fruntaşii 
neamului au să discute asupra modalită
ţilor, ce au să le urmeze Romînii în 
viitor. Decursul şedinţelor conferenţii ni-1 
prezintă deputatul Goldiş în un interwiev 
ce la dat zilele trecute în modul urmă
tor: Să vor ţinea 3 rînduri de consfă
tuiri. Cea dintîi va fi a deputaţilor, a 
doua a comitetului naţional, şi în sfirşit 
va fi şi consfătuirea fruntaşilor poporului 
nostru de pretutindeni. La aceasta consfă
tuire deputaţii îşi vor face darea de 
seamă asupra activităţii lor parlamentare 
şi asupra situaţii politice. Conferinţa va 
discuta aceste lucruri şi cu consimţirea 
tuturor factorilor chemaţi să va stabili 
viitoarea atitudine a deputaţilor în ca
meră ! Să va discuta mai cu seamă orga
nizarea partidului despre care să vor 
aduce hotărîri.

Iată deci ocazia binevenită, ca să se 
cunoască fruntaşii neamului din Ungaria 
şi Bucovina, şi să comenteze solidaritatea 
naţională, de care avem lipsă aşa de 
mare îndeosebi noii fraţi nu numai de 
sînge, ci şi de suferinţi şi aspiraţiuni 
naţionale. Constelaţia politică actuală ne 
prezice, că viitoriul apropiat va aduce 
schimbări mari în viaţa politică a po
poarelor Monarchiei Austro-Ungare. Şi 
noi ce facem ? Dormităm, tăcem sau ne 
interesăm numai de păsurile noastre spe
ciale, sau dacă nu facem nici aceasta, 
atunci purtăm o luptă desperată, egoistă 
ca fraţi contra fraţilor, prin care nu 
mai foloase nu putem avea.

Deputaţii şi fruntaşii romîni din Bu
covina au dătorinţă să ieie şi ei parte 
la aceasta conferinţă, fie ei invitaţi sau 
nu e irelevant. Astfel de formalităţi fii 
adevăraţi ai neamului nu le iau in con
siderare atunci, cînd trebuie să fim con
duşi de principii mai înalte. Fraţii lor 
din Ungaria îi vor primi cu braţele des
chise. Ear’ dacă conferenţa nu se va 
putea ţinea, din cauza şovinizmului în- 
cărnat a celor ce ne stăpînesc, au dato- 
rinţă să se prezinte la adunarea generală

a Astrei, ce să va ţinea la finea lui Sep
temvrie în mijlocita apropiere a Buco
vinei în Bistriţa. începutul trebuie odată 
făcut! Interesul Romînilor de pretutin
deni — fără deosebire de hotare politice 
■— o cere aceasta. In interesul neamului 
trebuie aduse jertfe, fie acele de orice 
categorie, şi ori cît de mari.

* * *
Mandatul dela Beiuş. Deputatul kossu- 

thist Bartha Ferencz a ajuns la oala cu 
carne, a fost denumit notar public. De
venind astfeli cercul vacant, Romînii îşi 
vor pune candidat. Asupra persoanei nu 
au hotărît încă nici fruntaşii cercului nici 
partidul. Să aşteaptă convocarea confe
renţii mai nainte. Totuşi să aduce în 
conbinaţie advocatul Dr. Ioan Ciordaş. 

* * *
Turneul lui Bîrsan. Artistul Bîrsan şi-a 

început turneul îri Sălişte. Iubiţii noştri 
compatrioţi însă i-au făcut greutăţi ne- 
permiţînd colegilor săi din Romînia — 
cari-1 însoţesc — să joace în Ungaria. 
Aceste greutăţi au fost însă delăturate, 
aşa că cu toţii îl aşteptăm cu nesaţi pe 
preotul muzelor.

Concurs.
Cu începutul lunei lui Septemvrie a 

anului şcolar 1907/8 sunt de ocupat mai 
multe locuri în internatul Francisc Iosefîn 
de băieţi români din Cernăuţ.

Părinţii sau tutorii aspiranţilor adresează 
cererile lor cătră Comitetul »Societăţii 
pentru cultura şi literatura romînă în 
Bucovina« prin direcţiunea Internatului 
(Cernăuţ, strada lumei noue Nr. 24) pînă 
la 15 August st. n. a. c.

Cererile au să se instrueze cu :
1. Actul de botez.
2. Actul sau avizul de şcoală din ultimul 

semestru.
3. Testimoniul de sănătate (numai la 

acei elevi cari n’au aparţinut internatului.)
4. Actul de declaraţie a persoanei, ce 

se obligă a solvi taxele întreţinerii.
Aspiranţii la locurile gratuite sau la 

cele cu preţul redus au să alătureze şi 
un testimoniu de paupertate, eliberat după 
prescriptele legii.

Primirea definită va urma după ce aspi
rantul va fi cercetat în privinţa sănătăţii 
de cătră medicul internatului, dl Dr. E. 
Procopovici şi se va afla pe deplin sănătos.

Locuri grătuite sunt opt, şi anume trei 
din veniturile legatului după fericitul prot. 
Andrei Carage, trei din veniturile legatului 
după fericitul Alex. cav. de Flondor şi 
două din veniturile legatelor ale d-lor 
Constantin cav. de Popovici şi Adrian 
cav. de Grigorcea.

Dintre reflectanţii la unul dintre locurile 
susţinute din legatul d-lui Alex. cav. de 
Flondor vor fi preferaţi aceia, cari sînt 
originali din Hliniţa, dacă împlinesc con- 
diţiunile recerute.

Elevii se primesc în internat numai 
pe un an.

Cei ce au fost deja în internat, s’au 
purtat bine, şi au studiat cu succes bun 
se vor prefera la condiţiuni egale. La 
primirea în institut vor fi consideraţi din 
petenţii noi mai ales acei elevi, cari sînt 
tineri, deplin sănătoşi, cu purtare morală 
escelentă şi talentaţi, apoi acei elevi cari 
au absolvat cu succes bun patru clase 
gimnaziale şi voesc să frecventeze şcoala 
comercială din Cernăuţ.

Acei dintre reflectanţi, cari întră abia 
în clasa I. sau I I . a şcoalei primare vor 
fi numai în cazuri excepţionale primiţi în 
internat.

Nici într’un caz nu vor fi primiţi acei 
elevi, cari nu vor fi solvit restanţele până 
în 15 August a. c. Petiţiile lor vor fi 
necondiţionat respinse. Elevii, cari vor

fi primiţi de Comitet sînt obligaţi a se 
prezenta la 1 Septemvrie st. n. la direc
ţiunea int.rnatului, aducind cu sine: 4 
cămeşi de zi, 2 cămeşi de noapte, 6 
ismene şi pentru iarnă necondiţionat 1 
păreche de pantaloni resp. berneveci în 
stare bună. Un obial sau un ţol gros de 
lînă, se poate cumpăra la Mittelmann, 
Cernăuţ strada Ardealului 27, 4 prostiri 
(şi anume 2 prostiri pentru acoperirea 
mindirului sau păerului şi 2 pentru obialul 
sau ţolul de lînă, 1 perină, 4 feţe de 
perină, 4 ştergare, 6 părechi de colţuni 
sau obiele, 6 batiste, 2 pepteni (1 des 
şi unu rar), 1 perie de curăţit straiele, 
1 perie de curăţit, 1 perie de uns şi 1 
de lu-struit botinele şi în fine 1 perie de 
dinţi.

Toate vesmintele elevilor trebuie să fie 
curate şi în starea cea mai bună.

Afară de aceasta are să solvească 
fiecare elev primit cu data de mai sus 
pentru folosirea utensiliilor şi a bibliotecei 
din internat, la intrare în institut, o taxă 
de 2 cor., pe întregul an şcolar şi tot 
odată anticipativ taxa lunară pentru între
ţinerea pe luna Septemvrie. Acei elevi 
cari nu vor corespunde acestor recerinţi 
nu vor fi internaţi la nici un caz.

Taxele de întreţinere au să se solvească 
anticipativ in decursul întregului an şcolar, 
va să zică prin zece luni şi jumătate 
fără ca să se respecte vacanţele Paştilor 
ale Crăciunului şi vacanţele cele mici în 
timpul de iarnă, dând următoarea decla
raţie :

D e c l a r a r e .
Eu subsemnatul mă oblig a plăti admi

nistraţiei internatului Francisc Iosefiu de 
băieţi romîni în Cernăuţ pentru fiiul meu 
N. taxa impusă de Comitetul »Societăţii 
pentru cultura şi literatura romînă în 
Bucovina cu sediul în Cernăuţ« şi mă 
supun în toate afacerile judecătoreşti cu 
privire la internat judecătoriilor c. r. din 
Cernăuţ.

Taxa pentru susţinerea unui elev 
primit în internat s’a fixat cu 40 cor. 
la lună.

Elevii, carii sunt mai sermani se pot 
primi cu taxe reduse; taxa cea mai mică 
este 12 cor. şi numai excepţional 10 
cor. la lună.

Elevii de tot sermani se primesc după 
posibilitate grătuit.

Respectivii dintre elevii internaţi, cari 
vor remînea în restanţă cu solvirea vre
unei taxe lunare pentru întreţinere, se 
vor esclude din internat cu 15 a lunei, 
pentru care au remas datori.

Deodată cu trimiterea taxelor, este 
fiecare obligat a trimite şi banii pentru 
curier şi a. câte 6 bani.
Pentru Comitetul »Societăţi pentru cultura

şi literatura română în Bucovina«. 
Dionis cav. de Bejan, Adrian Bocea, 

preşedinte. secretar.

Ştiri (ocale şi din (ară.
Personalii. Dl profesor dela şcoala 

pală  din loc, Victor Olinschi a fost avan
sat la rangul al VIII, ear’ d-nii Nicu 
Tarasievici, Georgi Jancovschi şi Ioan 
Boşniag, învăţători la şcoala de eserciţii 
precum şi doamnele Ema Socolean şi 
Elena Nichitovici, învăţătoare la aceeaş 
şcoală, au fost avansaţi la rangul al IX.

— P. C. S. dl Veniamin Uiuţ, igumen 
al sf. mănăstiri Suceviţa a luat începînd 
cu ziua de 13 1. c. un concediu mai în
delungat

— Domnii Const. Şesan şi Clement 
Macovei au prestat cu succes bun exa
menul al II. la facultatea teologică din loc. 
Felicităm!

— Parohul gr. or. dela bis. sf. Pa- 
raschiva din Cernăuţ s’a reîntors din 
concediu şi a reluat conducerea parohia- 
tului.

— Preşedintele societăţii pentru cult. 
şi lit. pop. rom. din Bucovina, consil. 
consist, dl D. cav. de Bejan a plecat în 
6 1. c. pentru un timp mai îndelungat 
la Karlsbad spre a-şi griji de sănătate.

Cununie. Duminecă în 11 August st. 
n. îşi sărbează dl Ioan de Popescul, ab
solvent de teologie, în biserica parohială 
din St. Onufrei cununia sa cu gentila 
domnişoară Aspasia Macovei, fiica paro- 
chului gr. or. din loc, a d-lui Averchie 
Macovei.

Tot în aceeaşi zi îşi sărbează în bise
rica din Iaslovăţ dl Modest cav. de So- 
rocean, absolvent al facultăţii filosofice, 
cununia sa cu drăgălaşa domnişoară Aspa
sia Vasilovschi, fiica parochului din aceasta 
comună, a d-lui Yichenti Vasilovschi. 
Binecuvîntarea cerească o implorăm pen
tru tinerele părechi, ear’ părinţilor li 
transmitem felicitări sincere.

„Carmen“ în Cernăuţ. După cum ni-se 
comunică, va sosi societatea »Carmen« 
din Bucureşti la 16 Septemvre la Cer
năuţ şi va petrece aici două zile. Con
certul se va da la 17 Septemvre, oarele 
8 seara, în teatrul orăşenesc. La 18 
Septemvrie pleacă societatea »Carmen« 
sub conducerea preşedintelui »Armoniei« 
la Putna şi la 19 Septemvrie de aici la 
Suceava, unde va da de asemenea un 
concert. La 20 Septemvre vor pleca toţi 
participanţii la turneu spre vetrele lor. 
Programul pentru concertul din 17 Sep
temvre e fixat deja şi este foarte bogat. 
Din cauza manevrelor de toamnă şi ab
senţei muzicei militare nu s’au putut lua 
în program piese cu acompaniare de or
chestră. Concertul se va da sub direc
ţiunea măiestrului profesor dela conser
vatorul din Bucureşti D. G. Kiriac, care 
a dirigeat cu atîta iscusinţă şi succes 
festivalul coral din anul trecut. Invităm 
toată suflarea romînească la această săr- 
bare naţională de amiciţie şi înfrăţire.

„Lumina“ soc. cant. romîni. Trecînd 
preşedintele societăţii „Luminei“ păr. spi
ritual Gavriil Teleaga în concediu pe 
timp de 2 luni, s’a predat conducerea 
societăţii interemistic vicepreşedintelui d-lui 
Andreiu Brăteanu.

Tîrg de vite. Primim spre publicare: 
Societatea districtuală a economilor în 
Şirete aduce la cunoştinţă economilor şi 
a prăsitorilor că va aranja, ca şi în anul 
1905, şi în anul curent în 19 August 
în Şirete un tîrg de vite, combinat cu 
premiare de vite cornute.

Onoraţii prăsitori sînt invitaţi a pre
găti pentru acest tîrg vitele de prăsilă 
de ori ce etate, pe cari le-au destinat 
spre vîhzare, şi a le presenta, deoarere 
e de o deosebită însămnare pentru disvol- 
tarea prăsilei de vite, ca acest tîrg să 
poată deveni aceea ce-i menit să devină, 
un furnisor pentru vite alese de prăsilă.

Amănunte împărtăşeşte societatea sub
semnată Şirete în Iulie 1907.

Pentru societatea districtuală a econo
milor în Şirete. Teofil Constantinovici, 
Ioan Hostiuc.

Străpungerea unui soldat. în Stanislau 
(Galiţia) s’a întîmplat zilele trecute un 
caz de omor nemaipomenit. Schraub că
pitanul unei companii din reg. 24 de inf. 
comandase „staţi“, comandă pe care un 
unic soldat, ne auzind-o, a urmat de a 
păşi înainte. Căpitanul de aceasta însub- 
ordinaţiune înfuriat a sărit asupra solda
tului şi l-a străpuns cu sabia drept în 
inimă. Soldatul cu numele Percevici a 
căzut mort. O anchetă s’a început.

De ale meseriei. Se caută un băiat 
pentru o librărie din Cernăuţ. Condiţiuni: 
vîrsta de 14 cel mult 16 ani, absolvarea 
de 2—3 clase gimnasiale. Se mai caută 
2 băieţi pentru lăcătuşie şi 1 băiet pentru 
tipografie. Condiţiuni: vîrsta de 14 pînă 
cel mult 16 ani, absolvarea şcoalei pri
mare ; pentru tipografie însă cel puţin 
absolvarea cu succes bun a clasei II 
gimnasiale. A se adresa direcţiunei in
ternatului (strada lumei noue 24).

Petrecere poporală. Cabinetul de lec
tură »Sentinela« din Vatra-Dornei aran
jează Duminecă în 11 August o sărbare 
naţională pe dealul »Runc«. La sărbarea 
aceasta să învită respectuos toată sufla
rea romînească. Intrarea 40 bani de per
soană. Peste zi vor concerta pe lîngă 
musica militară a reg. 63 de Inf. şi 2 mu- 
sici naţionale din Bucureşti. Sărbarea
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este împreunată cu dans, teatru, tombolă, 
vrăjitoare, alergări şi cu focuri artifici
oase. Comitetul.

Cas de moarte. Duminecă seara în 4 
1. c. a trecut la cele eterne la Viena 
consilierul aulic dela curtea de casaţie 
dl Cornel Cosovici, în etate de 71 ani. 
Defunctul, oficer al ordinului Leopold şi 
posesor al medailei pentru serviţe cre
dincioase de 40 ani, a tost fiul parohului 
din Mologhia şi fratele profesorului Con
stantin Cosovici, conducătorul actual al 
gimnasiului din Suceavă. Cornel Coso
vici şi-a început cariera de judecător în 
Bucovina, unde fusese lungă vreme, pre
tor al judecătoriei din Suceavă. Prin anii 
1880 fusese şî deputat în camera im
perială. Cu el a dispărut una din cele 
puţine figuri, cari a ajuns prin muncă 
proprie la un post înalt; a lăsat în urmă 
doi fii şi o fiică; soţia sa e fiica dece
datului mitropolit Arcadie Ciupercovici. 
Inmormîntarea defunctului s’a savîrşit 
Marţi în 6 1. c. la Viena.

— Miercuri în 7 1. c. a răposat în 
Cernăuţ d-na Agripina Budurovici născ. 
Sauciuc, preoteasă văduvă în etate de 
55 ani şi s’a înmormîntat Vineri în 9 c. 
Doarmă în pace!

Ştiri din lume.5
întrevederea dintre ţar şi împăratul 

Wilheim. Din Swineminde se anunţă că 
întîlnirea iachturilor împărăteşti a avut 
loc în largul mării Sîmbătă la oarele 10 
dimineaţa. împăratul Wilheim cu principii, 
dl Biilow şi cu suita, îndată ce vasul 
»Standard« a sosit cu ţarul Nicolae în port 
au trecut în prima linie a flotei germane. 
După legarea vasului »Standard«, prin
cipele Henric şi ceilalţi comandanţi ai 
flotei au trecut pe bordul iachtului »Stan
dard« unde au fost prezentaţi de cătră 
împăratul Wilheim ţarului. împăratul 
Wilheim a părăsit iachtul »Standard« 
la oarele 12. îndată după aceea ţarul 
Nicolae împreună cu Iswolsky şi cu suita 
au trecut pe iactul »Hohenzollern« a 
cărui muzică a intonat imnul rusesc.

La oarele 1 p. m. a avut loc dejunul 
pe bordul vasului »Hohenzollern«. Cei 
doi împăraţi au stat unul în faţa celuilalt, 
ţarul între principii Henric şi Adalbert. 
împăratul Wilheim între principele Fridric 
şi d. Isvolsky, care avea la dreapta sa 
pe dl Biilow. Masa a fost urmată de vi
zitarea cuirasatului »Deutschland« şi a 
doua crucişetoare, după care împăratul 
Wilheim a condus pe ţar pe »Standard«, 
de unde s’a întors la oarele 8 jum. pe 
bordul iactului »Hohenzollern«.

Seara a avut loc un dineu pe iactul 
»Hohenzollern«. Duminică, s’au oficiat 
servicii divine pe ambele iacturi, iar sara 
s’a servit un dineu pe iactul »Standard« 
cu prilejul onomasticei ţarinei.

Din sursă rusă autorizată se afirmă că 
la dineurile ce vor avea loc cu prilejul în
trevedere'’ nu se vor ţine discursuri, cel 
mult toasturi scurte. Ataşatul militar a 
ambasadei franceze la Berlin a sosit la 
Swineminde ca simplu vizitator, inchiri- 
înduşi locuinţa pe malul mărei.

(Gaz. Trans.)
Romîni achitaţi. Ni-se scrie dela Sa

lonic: în ziua de 14 c. au fost judecaţi 
de cătră tribunalul extraordinar 18 ro
mîni din comuna Cupca, din ţinutul Meg- 
leniei (Macedonia). Cu toţii erau acuzaţi 
de cătră oamenii grecilor că ar fi com
plici ai bandelor bulgăreşti. Nevinovăţia 
lor însă a fost pe deplin dovedită şi tri
bunalul a achitat pe aceşti mult încer
caţi fraţi ai noştri.

Teroarea în Macedonia. Din toate păr
ţile Macedoniei se scrie, că de cînd se 
vorbeşte de aplanarea conflictului greco- 
romin ca un fapt împlinit, grecii au de
venit şi mai agresivi în contra romînilor. 
Goana, ameninţările cu moartea, aten
tatele se ţin lanţ. Grecii întru nimic, dar’ 
absolut întru nimic nu-şi vor schimba în 
bine linia de conduită ce au avut-o pînă 
acum. Primejdia pentru romîni e aceiaşi, 
dacă nu chiar mai mare ca în trecut.

Urmările răscoalei din Romînia. Zi
lele trecute conziliul de răsboiu din Bu
cureşti a osîudit pe 58 soldaţi romîni la 
mum ă silnică pe viaţă şi la degradare, 
pentrucă nu s’au supus comandei ofiţeri
lor şi s’au făcut vinovaţi la omorul loco

tenentului Niţulescu, ucis cu ocaziunea 
reprimărei răscoalei din comuna Stăneşti. 
Din Bucureşti se anunţă acuma, că în 
curînd se va face pe platoul Cotroeeni 
degradarea acestor soldaţi condamnaţi 
de conziliul de răsboiu al corpului I I  de 
armată. La această tristă ceremonie va 
asista întreaga garnizoană din Bucureşti, 
care va forma un careu mare în jurul 
celor condamnaţi. După cetirea sentinţei 
conziliului de răsboiu un delegat al mini
strului de răsboiu va ţine o cuvîntare 
despre îndatoririle militarilor cătră patrie 
şi superiorii lor. După ruperea însemne
lor militare li se va lua de pe cap celor 
condamnaţi chipiurile soldăţeşti, dînduli- 
se în schimb bereta de ocnaş...

0 ceată de studenţi loviţi de trăsnet.
O dramă extraordinară s’a produs zilele 
acestea pe Alpii italieni, lingă Intra. Un 
grup de studenţi plecaţi să facă o escur- 
siune pe Alpi, au fost surprinşi pe drum 
de o furtună violentă, însoţită de fulgere. 
Trăsnetul căzînd asupra grupului a car
bonizat pe doi studenţi şi a rănit pe 
alţi cinci-zeci.

La ministeriul domeniilor din Romînia
se face o revizuire a loturilor vîndute la 
ţărani din moşiile statului. Se urmăreşte 
a se şti cîte din loturile vîndute sunt 
muncite de posesori şi cîte au fost în
străinate prin arendare. Se crede că gu
vernul va veni cu o lege prin care să 
fie deposedaţi acei ţărani, cari nu mun
cesc singuri loturile dela stat, ear’ lotu
rile ce vor deveni astfel libere să fie date 
la ţărani, cari sînt lipsiţi cu desăvîrşire 
de pămînt.

Numărul bandelor greceşti, cari trec 
din Grecia în Macedonia săvîrşind omo
ruri şi jafuri, s’a sporit de un timp 
încoace în mod ameninţător. In faţa 
acestei situaţiuni grave guvernul Turciei 
a adresat ministrului Turciei la Atena o 
telegramă energică cerînd suprimarea 
acestor bande. Telegrama a fost trimisă 
şi ambasadorilor turci din străinătate, ca 
s’o comunice marilor puteri şi să le 
ceară spriginul. Iată ce se zice între altele 
în această telegramă:

»Contrar tratatelor şi asigurărilor mi
nistrului de externe grec şi ale preşedin
telui consiliului de miniştrii, numărul 
bandelor greceşti se măreşte din zi în zi 
şi a trecut de o sută, dintre cari unele 
sînt compuse din mai mult de o sută de 
oameni. Cea mai mare parte din aceste I 
bande sînt sub comanda ofiţerilor greci. 
Miniştrii greci sînt destul de înţelepţi 
pentru a cunoaşte unde poate duce 
această situaţiune. Pentru bunele relaţiuni 
dintre cele două state apelăm la înţelep
ciunea şi la prevederea lor; amintim 
energic respectarea stipulaţiunilor pentru 
ca toţi ofiţerii greci aparţinînd bandelor 
să fie nunrai de cît revocaţi şi nici un 
ajutor să nu se dea din partea comitetelor 
din Atena«.

»Dăm ordin să se suprime toate bandele 
greceşti«. (Gaz. Trans.)

Dela conferinţa păcei. Din Haga se 
anunţă, că după toate probabilităţile con
ferinţa va reuşi să institue un tribunal 
militar permanent. Delegaţii Germaniei 
şi Angliei au promis sprijinirea acestui 
plan. După cum se comunică în mod 
oficial, conferinţa va fi închisă la 24 
August.

Moartea mitropolitului Bosniei. Sîmbătă 
seara a încetat din viaţă la Abazzia, în 
urma unui atac de apoplexie, episcopul 
sîrb ortodox din Sarajevo şi mitropolitul 
Bosniei Nicolae Mantiei. Decedatul s’a 
născut la anul 1840.

Procesul a 67 socialişti polonezi. Tri
bunalul de războiu şi-a pronunţat Sîmbătă 
sentinţa în contra a 67 de membrii ai 
organizaţi unei de luptă social-democrată 
poloneză, cari erau acuzaţi de a fi comis 
acte de teroare. Pedepsele date au îost: 
pentru unul pedeapsa cu moartea, doi 
îa 15 ani muncă silnică, unul la 10 ani. 
şease la S ani, 11 la 5 ani şi 4 luni, o 
femeie la 5 an i; 44 de acuzaţi au fost 
achitaţi.

Pămînt scufundat într’un lac. In
apropiere de Peschiero Maragalia s’a 
prăbuşit o parte de uscat în lacul Isco. 
Numeroase clădiri au fost distruse. Sînt 
temeri de o catastrofă asemenea aceleia 
din anul trecut dela Tavernola.

Regele Angliei la Ischl. Ziarul »Frem- 
denblatt« publică programul şederei re
gelui Eduard la Ischl. împăratul Francisc 
Iosif va pleca în demineaţa zilei de 15 
August la Gmunden, pentru a întîmpina 
pe regele Eduard. Ămbii monarchi vor 
sosi la Ischl la oarele 10 dimineaţa. Re
gele Eduard va descinde la hotelul Eli- 
sabeta, unde va fi primit la contele Mon- 
tenuovo, mare maestru al curţii. Regele 
va vizita în cursul dimineţii pe membrii 
familiei imperiale, cari se află la Ischl. 
In urmă va lua dejunul la împărat. Ambii 
monarchi vor tace o preumblare în tră
sură în împrejurime. La oarele 8 seara 
va avea loc un prînz la curte. Regele 
Eduard va pleca în urmă la Marienbad 
la 16 August la oarele 10 dimineaţa. 
Ministrul de externe d’Aelirenthal se va 
afla la Ischl cu ocaziunea prezenţei re
gelui Eduard.

Moartea pictorului Grigorescu. Sîmbătă 
s’a stins din viaţă la Oimpina, în urma 
unei grele suferinţe, pictorul N. Grigo
rescu, cel mai mare pictor al Ronrîniei. 
Grigorescu suferia de mult timp. In 
vremea din urmă suferea de o pneumonie 
dreaptă masivă, în potriva căreia nu a 
putut lupta din cauza epuizării puterilor 
fizice şi din cauza vîrstei înăintate. La 
căpătîiul lui a veghiat pînă în ultimul 
moment dl Dr. Istrati un bun prietin al 
decedatului. Grigorescu era o glorie a 
Romîniei şi a neamului romînesc şi moartea 
lui înseamnă un doliu naţional. Născut 
la 15 Mai 1838 în Bucureşti, după ce 
termină studiile liceale întră ca ucenic 
la un zugrav de biserici dela care primi 
cele dinţii noţiuni ale picturei; apoi 
pleacă la Paris în 1859, oprindu-se 
în drum la mănăstirea Agapia, pe care 
o zugrăvi spre a-şi agonisi banii trebu- 
incioşi pentru drum. La Paris ajunse în 
1861 şi întră în şcoala de bele-arte, 
producînd în decursul şederei sale acolo 
numeroase opere însemnate. 1863 se în
toarse în Bucureşti, călătorind din cînd 
în cînd prin Italia, Grecia, Anglia şi 
pretutindeni unde arta sa se putea per
fecţiona. Opera lui N. Grigorescu este 
colosală; între principalele tablouri ale 
sale, se pot cita: La Smîrdan, tablou 
istoric care se găseşte în sala de consiliu 
a primăriei Capitalei, Cortul Ţiganilor, 
Portretul generalului Năsturel Herescu, 
Ţiganca,. Caru cu boi, Un transport de 
muniţiuni, Justiţia divină urmărind crima, 
Un evreu, Defilarea prizonierilor turci pe 
dinaintea Regelui Carol I, Dorobanţul, 
Napoleon III. etc. etc. (Gaz. Trans.)

Evenimentele din Casablanco. Chestia 
marocană a ajuns iarăşi pe tapet în 
urma omorului savîrşit zilele trecute în 
Casablanco de cătră indigeni asupra 
europenilor stabiliţi în acest oraş. Au 
fost ucişi 7 francezi, 2 spanioli şi un 
italian. Omorul acesta a produs — de sine 
înţeles, mare agitaţie îndeosebi în Franţa. 
Consiliul de cabinet francez ţinut la mi
nisteriul afacerilor străine Sîmbătă, sa 
întreţinut despre măsurile necesare nece
sitate de evenimentele dela Casablanco 
cari nu ar putea fi amînate. Deja de 
Vineri guvernul francez şi cel spaniol au 
schimbat vederi în această privinţă şi au 
ordonat bastimentelor flotei lor să se ra
lieze pe coastele Marocului. După ştirile 
de cătră ziare, guvernul spaniol a decis 
trimiterea crucişătorului »Infanta Isabela« 
la Casablanco: de asemenea guvernul 
italian va trimite acolo un vapor de 
războiu.

Crucişătorii francezi »Conde« şi Du- 
chayla« au primit ordinele de a aştepta 
în faţa Oranului ordinele guvernului. 
Aceste ordine vor varia după informaţiunile 
cari se aşteaptă în această noapte din 
Maroc. Ziarul »Le Temps« află din 
Tanger că Muley Anim, unchiul sultanului 
şi şef al unei mehale, aflîndu-se în îm
prejurimile Casablancei, a destituit pe 
guvernatorul local şi l’a înlocuit prin 
caidul tribului Ulad Harz.

(Gaz. Trans.)
Alianţa romîno-turco-bulgară. Ultimile 

evenimente petrecute: desele vizite pe 
care principele Ferdinand al Bulgariei 
le-a făcut regelui Carol I, vizita celor 
două misiuni, turcă şi romînă, precum 
şi raporturile din ce în ce mai cordiale, 
cari se manifestă între aceste trei state, 
dovedesc cu prisosinţă, că ceva nou se 
petrece şi că sîntem în ajunul unei în
ţelegeri romîno-turco-bulgară.

Experienţele făcute de bulgari pînă 
acuma în Macedonia le-a întărit convin
gerea, că această chestiune nu se poate 
rezolvi decît cu consimţămîntul şi după 
dorinţa marilor puteri, ceeace nu le con
vine de loc.

Numărul tuturor Romînilor. Din un atlas 
şi un lexicon german redacţia »Luptei« 
scoate datele referitoare la numărul Ro- 
minilor din Europa. Le reproducem şi 
noi: Romînia are 6,392.273 Romîni, 
Ungaria are 2,800.000 Romîni, Basa
rabia are 1,323.000 Romîni, Bucovina 
are 231.000 Romîni, Turcia are 214.000 
Romîni, Serbia are 160.000 Romîni, Bul
garia are 72.000 Romîni, Grecia are 
30.000 Romîni şi Istria are 2000 Romîni. 
Numărul total al Romînilor din Europa 
este deci de ll,z2 4  273.

Emigrarea la America în anul ultim.
în anul fiscal ultim (dela l Iulie 190G 
pînă la 1 Iulie 1907) au emigrat la Ame
rica 1,004.756 persoane şi anume: 722.730 
bărbaţi şi 282.076 femei. In frunte stă 
Italia cu 267.078 emigranţi, urmează 
Rusia cu 192.736 şi Ungaria cu 167.413 
emigranţi Din Ungaria au emigrat cu 
39.116 mai mulţi decît în anul prece
dent. Dintre emigranţii ungureni au tost 
5S.011 Maghiari şi 38.279 Slovaci; restul 
Romîni, Croaţi, Nemţi. Numai în Iunie 
au emigrat din Ungaria 15.860 persoane.

Distrugerea unei bande bulgare. In
săptămîna trecută o mare bandă bulgară 
a fost surprinsă şi înconjurată de armata 
imperială la Heracleia, în diurnul dintre 
Perlepe şi Graţco. Această bandă era 
condusă de şefii Petre Aţei şi Nicolof. 
S’a încins o luptă crîucenă, care a durat 
mai bine de 15 oare. In cele din urmă 
şefii bandei văzînd că nu e chip de scă
pare şi că muniţiunile li-se isprăvesc au 
dat ordin ca toate puştile şi armele să 
fie distruse, iar cei rămaşi în viaţă s’au 
omorît unul pe altul, numai şi numai 
să nu cază prizonieri în mînile turcilor. 
A  doua zi ofiţerul italian Giuseppe Luzzi 
s’a dus în anchetă la faţa locului. A fo
tografiat cadavrele celor omorîţi şi a con
statat cele relatate mai sus.

Nimicirea acestei bande a produs o 
penibilă impresie asupra ţăranilor bul
gari din aceste părţi, cari zilnic sînt te
rorizaţi de bande sîrbeşti.

Sperau şi ei ca această bandă, care 
se alcătuise din oameni hotărîţi, va reuşi 
să alunge bandele sîrbeşti şi să-i răsbune 
de neajunsurile ce au îndurat din partea 
lor. Pe cît de tari erau altădată bulgarii 
în aceste ţinuturi, pe atît de şubrezi sînt 
astăzi din cauza propagandei şi în spe
cial a bandelor sîrbeşti, cari operează 
fără să fie supărate de nimeni.

(Rom. dela Pind).

Bibliografie.
A apărut:

„Luceafărul,l Nr. 14 cu următorul 
sumar :

G. Murnu, Monumente antice din Roma. 
Palatinul ; Elena Farago, De vorbă cu 
trecutul (poezie) ; Al. Cazaban, Scarlatti 
(nuvelă) ; Otil. de Cosmutza, Scrisoare 
din Paris. Rodin ; Dinu Ramură, J  ale 
(poezie); Liliac, Cîntec (poezie) ; S. Secula, 
Dintr’o călătorie.

Cronică : Teologia dogmatică funda
mentală de Dr. V. Suciu. Două coarde. 
Premii. Oaspeţi rari. Poşta Redacţiei.

Ilustraţiuni : Palatinul (vederi). Rodin. 
La Penseur în faţa Panteonului. Din 
atelierul lui Rodin.

Rectificare.
Onorată redacţie!

Rog să binevoiţi a publica următoarea 
rectificare adresată gazetei »Voinţa po
porului«.

In numărul 30 al gazetei acestei din 
ziua 16 luni a. c. s’a publicat o scrisoare 
din Igeşti subsemnată de George Chariton, 
învăţător, în care actualul autiste comunal 
din aceasta comună, dl Daniil Grigorovici 
e présentât ca duşman de moarte al 
şcoalei şi al învăţători mii. Subsemnatul
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consiliu şcolar local se simţeşte îndătorit 
a declara, că aceste enunciaţiuni nu sint 
adevărate, ci adevărul este, că dl Daniil 
Grigorovici nu numai de cînd e antiste 
comunal, ci de cind e în comuna noastră, 
s’a arătat totdeauna ca amic adevărat 
al şcolii şi al învăţătorimii. Dovadă 
pentru asta, servească tactul, că în fiecare 
an d-sa din propria sa avere cumpără 
pentru copii sennani haine, încălţăminte 
şi cărţi şi că necontenit îndeamnă poporul 
să-şi trimată copii la şcoală.

Comitetul şcolar local:
Iosif Cocinschi, Oeorge lacoviţa, Petru 

de Pey. llie Piţul.
Comitetul comunal:

Nicolai Loghin, Alexandru a Toader 
Scripa, loan Daniliuc, loan Piţul, Ca- 
listrat Scripa, Nîculai Loghin, Leon 
Piţul, Sofron Butta, Vasile Zavetit, 
Yasile Loghin.

Poşta redacţiei.
D-lui 0. Tarnarschi în Vama. Din lipsa 

de spaţ şi din causa sosirii întîrziate, se 
va publica în numărul viitor.

Mai multor domni corespondenţi. Co
respondenţele trimise în numărul viitor.

D-lui Tutoveanu în S. Mulţămim, în 
numărul present imposibil. Vom trata 
afacerea în numărul viitor mai pe larg.

Ştiri ultime.
Un proces interesant şi carac

teristic pentru agitaţiunile ultime 
electorale sa pertraetat ieri la tri
bunalul de aici.

Patru Siciani a intrat pe timpul 
alegerilor ultime în casa preotului 
din Slobozia-Rarancei, provocîndu-1 
în mod brusc ca la emintele ale
geri să meargă mină în mînă cu ei 
şi pentru candidatul lor, amenin- 
ţîndu-1, că la caz contrar se vor 
repeţi şi în Bucovina turburările 
din Romîuia.

Dovedindu-se la pertractarea de 
ieri expunerile acuzei de adevărate, 
Siciauii au tost eondemnaţi la cîte 
7 zile arest.

Ironiei sorţii i-a plăcut, că chiar 
un văr a d-lui candidat sician a 
fost destinat ca procuror la aceasta 
pertractare.

Dl procuror a trebuit să se con
vingă din autopsie cît de brutal a 
purces vărul său şi partisanii lui la 
agitaţiunile ultime electorale.

Un comentar e superflu.

Medicul de copii

J)r. 7. godea
prim medic sec. emeritat, fost director 
supl. al spitalului de copii „St. iosef- 

din Viena
•  locueşte începînd cu luna Iunie •

Rotkirchstrasse No. 14
(lîngă teatrul orăşenesc). - 

Intrarea din strada Goethe No. 2. 
Ordin, dela 2—4 după prânz.

âIa  ihi A  t l t  A  ^  ̂

Dr. Josef poras,
medic specialist pentru boale de 

nas, gît şi piept.
Cernăuţ, strada şerpilor 22, etajul I.

Ordinează dela 8—10 oare a. m. şi 
dela 2—4 oare p. m.

Consultare gratuită pentru cei lipsiţi de mij 
loace dela 1— 2 oare p. m.

Andronachi Alias
casap şi cîrnăţar romîn

Strada Pompierilor 2
şi

Strada Cuciurmare 15
recomîndă

publicului romîn marfa sa excelentă

de jmbon, cîrnaţe, slănină, carnea 
de mascur, etc.

Dr. Dragoş Bumbac
advocat

- - în Suceava - -
locueşte vis-â-vis dela judecătoria 

— cercuală. ~ —

■ ti)
1ii

„La em blem a anglezaseă“ CURTEA SALTER

ii

Binevoiţi a lua la cunoştinţă că firma

„La emblema anglezaseă“ CURTEA SALTER, strada principală Nr. 8
şi-a deschis esposiţia sa de

jucării pentru copii şi de obiecte pentru Crăciun. ^
Publicul este respectuos rugat a se înfăţişa spre a lua aceste obiecte în privire. Din causa 

imbulzelei mari din acest seson e consult ca fiecare doritor să-şi facă cumpărăturile necesare depe acum.
In ferestriele prăvăliei sunt espuse obiecte începînd de la preţul deja de 25 cr., cari sunt potrivite

pentru cadouri de Crăciun.

(i

fi

)

VI

t

Cumpăraţi numai dela
Prăvălia Romînească

C E R N Ă U Ţ I

piaţa principală No. 3.;

De-ale meseriei.
Se caută 2 băieţi pentru lăcătuşie 

şi 1 băiet pentru tipografie.
Condiţiuni : vîrsta de 14 pîna cel mult 

16 ani, absolvarea şcoalei primare ; pentru 
tipografie însă cel puţin absolvarea cu 
succes bun a clasei 11 gimnasiale.

A se adresa „Direcţiunei internatului 
romîn din Cernăuţ“ (str. Lumei nouă 24).

iii'imimi ii i  —  iii i1 ihiwiiiiwimuia■■■i—

Redacţia şi administraţia 
■■ i ... ziarului = = = = =

„Apărarea
Naţională”

=  Cernăuţi  =  
strada G a ro lin e î No. 5.
■ ■ B n H H H B n H l H I
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Avis de deschidere.
Anunţ P. T. publicului, că am deschis pe strada poştei, în

-  -  localităţile „Bursei“ o .

librărie cu antiquariat.
Se capătă tot felini de cărţi de studiu şi de lectură. Cărţi se pot 

şi împrumuta cu o taxă foarte minimală. In librăria mea va fi şi 
un bogat depou de cărţi romîne de autorii cei mai noi şi clasici 
şi se pot căpăta cu preţurile cele mai moderate.

Se pot căpăta cu preţuri foarte eftine
— fg| de fel de reqiiisite^z^^

pentru şcoală, birouri, parochiate, etc. etc. 
Orice comande pentru provinţă se vor efectui prompt şi culant.
Pentru antiquariate (cărţi de şcoală, biblioteci), plătesc preţurile cele mai bune.

Deocam dată se află  următoarele cărţi:
Cor.

Poezii (I)imitrie Bolintineanu) . . l'SO 
Versuri şi Prosă (Alexandreseu) . . 1'50
Opere complete, poezii (Alexandri) . 1‘80

» » proza ( » ) . 1'80
» » teatru III '» ) .

ediţie populară......................................1'80
Opere complete teatru II (Alexandri) 1 8 0  

,  » » IV ( » ) 1-80
Cum iubeşte o fată (Nuvele) Pop . 1'80 
Floare-Ofilită (Roman) Sadoveanu) . 2'40 
Povestiri din războiu » . 1.80
Şoimii (S a d o v ea n u )................................ l'SO
Povestiri »  -'10

Cor
In urma plugului (Sandu Aldea) . . 1 80
Două neamuri » » . . 1'80
Vatra părăsită (nuvelă din popor) . 2 40  
Din Bătrîni (naraţiune istorică) . . 3'—
Hihaiu Vodă Viteazul (Bălcescu) . 1-80
La noi în v i i ş o a r ă ................................2'40
Ciocoii vechi şi n o i ................................ 1'80
Biblioteca Nicoleanu, Carlova, Stamati l'SO 
Opere complete (Odobescu). . . .  
Literatura populară (Eminescu) . . 1 - 8 0
Rutenisarea B u c o v in e i .......................... 4'20
Chinuiţii (D u n ă r e a n u ) .......................... l -80
Opere complete (Ioan Creangă) . . 18 0

F. Gribovici, Sch.â.ch.ter).

Cea mai bogată baie feruginoasă în acid carbonic şi baie 
de nămol, idroterapie raţională, cură de zer şi lapte

I
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BOEMA
In Carpaţii Bucovinei
staţie a căilor ferate, situată la con
fluenţa Dornei şi Bistriţei aurie 14 oare 
depărtare defa Bucureşti şi 11 oare 
- - - depărtare dela Liov. - - -

—  B
Palate monumentale de cură, apaducte din isvoare 
alpine, canalizaţie, lumină electrică, cale pentru bici
clete, de două ori pe zi concerte ale musicei militare 
dela regimentul din Bistriţa, excursiuni în România, 
Transilvania şi Ungaria apropiată cu trăsura, călare 
şi plute. Succese splendide la boale de nervi, boale 
femeeşti şi cele de inimă, la anemie, arteriosclerosă 
şi exodate. Prospecte gratis. Informaţiuni medicale 
se pot lua la medicul stabilimentului de băi cons. imp.

= ^ =  Dr. A rthur  Loehel .  =■= ~

Prăvălia B. Baltinester iun., Cernăut
7 •>

S t rad a  Ezxzenberg £Tr. 3.Telefon Nr. 301 Telefon Nr. 301

aduce  respectuos la cunoştin ţă  sosirea celor m ai noi articoli p en tru  p rim ăv ară -
Deposit de mărfuri din fabricele c. r. de curte:

P ă l ă r i i :  Fabrica lui I. Heinric Ita, Viena; Iosif Pichler şi fii, Graz; P ă p u c ă r i i  : Fabrica lui Anton Capek, Yiena; F. L. Popper, Chrudim.

Fabricatele cele mai fine din tară si străinătate:
9 9

P e n t r u  d a m e  ş i  c o p i i : P e n t r u  d o m n i :
Cepiţe 
Pachioşte 
Ciorapi

Articole pentru călătorie, 
sport şi Tenis şi ghete pentru Tenis 

Punguţe şi tăşcuţe pentru bilete 
de visite, scrisori şi monede

Păpucării Briie » Lingerie
Pălării Căpiţe 1 Pălării de pîsla şi jobenuri
Mănuşi Haine şi jachete pentru copii u Legători de gît
Umbrele şi parapleuri Jupbne de dame (Damen .Tupons) H Mănuşi
Tăşcuţe şi punguţe — ---------- - O Ghete
Călţuni Parfumuri, soponuri etc. 1 Pantofi
Peptene şi perii de cap Revolvere, Utensilii de vînat | Beţe şi parapleuri
Caîţavete şi muniţiune. Batiste de nas

♦  m a g a z i n  c u  d r o g u e ,  c h i m i c a l i i ,  v ă p s e l i  ş i  p a r f u m e r i i ,  ş
Strada principală Nr. 12. OIEIESIsr.A.TT'X’, Strada principală Nr. 12. ~r - ==

Centrala: str. principală Nr. 12. — Filiale: str. principală Nr. 2 şi str. primăriei Nr. 10. — Sucursală la Cîmpulung.
Pentru pictură în email: Obiecte de ton, palete, văpseli pentru 

........... - : email si toate celelalte utensilii.

S O H l £  I DT Sz ZETOInTTTHíT

Toate feliurile de mărfuri de farmacie concese droguiştilor.
= =  Preparate nutritoare pentru copii şi bolnavi. =
----------  Contra tusei şi răguşelei: ----- -----

Bomboane de Aibisch, de salmiac şi de malţ şi din extract
: t  ~~ ~~ : de ceapă, pastile de Ems. : ___: „ z

Specialităţi neîntrecute pentru stârpirea insectelor, guzanilor 
şi a şoarecilor, soluţii de aur şi argint în calitate superioară.

Toate feliurile de articoli de fotografie. Săpunuri de toaletă 
■■ din ţară şi străinătate. —

Cernele, ceară roşie, culori şi văpseli, u tensilii pen tru  desem n şi p ictu ră

Pansamente medicale. 0  Saltele pentru paturi.
Pentru băi: pucioasă, bile feruginoase, sodă, coajă de stejar, 
sare de mare, extract de conifere, sare de Franzenthal şi de 

= = = = =  nămol feruginos etc. = =
Bequisite de feliurite feresteie mici.

Săpunuri renumite, scrobeală, sîneală, sferi pentru uscatul 
•  •  rufelor şi cerneală pentru a semna rufele. •  •  

=  Comandele din provincie se efectuiesc repede. ——:
Catalogul prăvăliei şi cartoane cu mostre de văpseli la dispoziţia interesenţilor.

Redactor responsabil: Dionisie Voronca, oficial c. r. de poşte- i r. Societatea tipografică bucovineană în Cernîuţ.


